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RRB NTPC UG Memory Based Mock (8 Aug Exam) 
 

Q1. स्वामी दयानदं सरस्वती की मतृ्य ुके बाद उनके अनयुायययों न ेककस 

शहर में दयानदं एंग्लो वकैदक स्कूल की स्थापना की? 

(a) कराची 

(b) कदल्ली 

(c) लाहौर 

(d) बंबई 

 

Q2. यनम्नयलयित में स े कौन सा उपकरण यवद्यतु चमु्बकीय प्ररेण के 

यसद्ातंों पर आधाररत ह?ै 

(a) यवद्यतु मोटर 

(b) यवद्युत पिंा 

(c) यवद्यतु बल्ब 

(d) यवद्युत जनरेटर 

 

Q3. यनम्नयलयित में स ेकौन सी ममेोरी को प्रयत सकंेड कई बार ताजा 

ककया जाना चायहए? 

(a) स्टेरटक रैम 

(b) डायनायमक RAM 

(c) EPROM 

(d) ROM 

 

Q4. भारत में नीली क्ायंत के जनक के रूप में ककस ेजाना जाता ह?ै 

(a) वर्गीस कुररयन 

(b) सैम यपत्रोदा 

(c) हीरालाल चौधरी 

(d) एम.एस. स्वामीनाथन 

 

Q5. एक र्गरै-बैंककंर्ग यवत्तीय कंपनी (NBFC) _________ के तहत पजंीकृत 

एक कंपनी ह।ै 

(a) RBI अयधयनयम, 1934 

(b) कंपनी अयधयनयम, 1956 

(c) NBFC अयधयनयम, 1956 

(d) सरकारी प्रयतभूयत यवयनयमन, 1913 

 

Q6. अथथव्यवस्था की केन्द्रीय समस्या कौन सी ह?ै 

(a) संसाधनों का आवंटन 

(b) संसाधनों का इष्टतम उपयोर्ग 

(c) आर्थथक यवकास 

(d) ये सभी 

 

Q7. अमीबा में भोजन कहााँ पचता ह:ै 

(a) िाद्य ररयिका 

(b) माइटोकॉयन्द्िया 

(c) स्यूडोपोयडया 

(d) क्लोरोप्लास्ट 

 

Q8. कौन सा यनयम सयूथ के चारों ओर ग्रहों की कक्षाओं का वणथन करता 

है? 

(a) न्द्यूटन का यनयम 

(b) फैराडे का यनयम 

(c) केप्लर का यनयम 

(d) ककरचॉफ का यनयम 

 

Q9. यनम्नयलयित में स ेकौन सा वास्तयवक उभयचर प्राणी नहीं ह?ै 

(a) कछुआ 

(b) मेंढक 

(c) टोड 

(d) सैलामैंडर 

 

Q10. यनम्नयलयित में स ेकौन भारत के यवत्तीय क्षते्र स ेजडुा हुआ ह ैऔर 

भारतीय ररजवथ बैंक (RBI) द्वारा यनययंत्रत ह?ै 

(a) वायणयययक बैंक 

(b) धन उधारदाता 

(c) स्टॉक एक्सचेंज पररचालन 

(d) उपरोि सभी 

 

Q11. यनम्नयलयित में स ेकौन सी नदी ब्रह्मपतु्र की सहायक नदी नहीं है? 

(a) सुबानयसरी 

(b) लोयहत 

(c) र्गंडक 

(d) मानस 

 

Q12. ओयडशा के कोरापटु, रायर्गढा, कालाहाडंी, बलारं्गीर यजल े ककस 

िनन ियनज के यलए प्रयसद् हैं? 

(a) बाक्साइट 

(b) चूना पत्थर 

(c) तााँबा 

(d) अभ्रक 

 

Q13. यनम्नयलयित में स े कौन सा अनचु्छेद 2011 के 97वें सयंवधान 

सशंोधन अयधयनयम के माध्यम स ेभारतीय सयंवधान में जोडा र्गया था? 

(a) अनचु्छेद 151 

(b) अनुच्छेद 43B 

(c) अनचु्छेद 127 

(d) अनुच्छेद 51 

 

Q14. मघेालय में यनम्नयलयित में स ेकौन सी भाषा बोली जाती ह?ै 

1) कोकबोरोक 2) र्गारो 3) िासी 

(a) केवल 2 और 3 

(b) केवल 1 और 2 

(c) केवल 1,2 और 3 

(d) केवल 1 और 3 
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Q15. ____________एक राष्ट्रकूट प्रमिु न े अपन े चालकु्य अयधपयत को 

उिाड फें का और यहरण्य-र्गभथ (शायददक रूप स,े स्वणथ र्गभथ) नामक एक 

अनषु्ठान ककया। 

(a) दंयतदरु्गथ 

(b) राजेंर 

(c) नार्गभट्ट 

(d) राजराजा 
 

Q16. ROM का पणूथ रूप ह:ै 

(a) रीड ऑन ममेोरी 

(b) रीड ओनली ममेोरी 

(c) रैंडम ऑन ममेोरी 

(d) रैंडम ओनली मेमोरी 
 

Q17. बसवशे्वर न े आध्यायत्मक सवंाद और सामायजक समानता को 

बढावा दने ेके यलए ककस क्ायंतकारी ससं्था की स्थापना की ? 

(a) नालंदा महायवहार 

(b) अनुभव मंडप 

(c) तक्षयशला 

(d) वाराणसी र्गुरुकुल 
 

Q18. यनम्नयलयित में स ेर्गलुामयर्गरी ककसन ेयलिी? 

(a) बाल र्गंर्गाधर यतलक 

(b) महात्मा र्गांधी 

(c) बी.आर. अंबेडकर 

(d) ययोयतबा फुल े
 

Q19. ककसी भी ईमले टूल/सॉफ्टवयेर में प्रषेक का ईमले यलिन ेके यलए 

यनम्नयलयित में स ेकौन सा यवकल्प सही नहीं ह?ै 
(a) to 
(b) tcc 
(c) bcc 
(d) cc 
 

Q20. चययनत टके्स्ट को पसे्ट करन े के यलए कौन सा शॉटथकट उपयोर्ग 

ककया जाता ह?ै 
(a) Ctrl + P 
(b) Ctrl + J 
(c) Ctrl + V 
(d) Ctrl + I 
 

Q21. सचूना की सामग्री कहााँ सगं्रहीत की जाती ह?ै 

(a) ममेोरी डेटा रयजस्टर 

(b) मेमोरी एिेस रयजस्टर 

(c) ममेोरी अररथमेरटक रयजस्टर 

(d) मेमोरी एक्सेस रयजस्टर 
 

Q22. ककस सरं्गठन न ेप्रौद्योयर्गकी और नवाचार ररपोटथ 2025 जारी की? 

(a) यवश्व बैंक 

(b) यवश्व आर्थथक मंच 

(c) व्यापार एवं यवकास पर संयुि राष्ट्र का सम्मलेन(UNCTAD) 

(d) अंतराथष्ट्रीय दरूसंचार संघ (ITU) 
 

Q23. 'चरकुला' और 'दादरा' ककस रायय के नतृ्य रूप हैं? 

(a) र्गुजरात 

(b) महाराष्ट्र 

(c) उत्तर प्रदेश 

(d) तयमलनाडु 
 

Q24. भारतीय सयंवधान के अतंर्गथत कौन सा अनचु्छेद भारत सरकार को 

वस्त ुएव ंसवेा कर लर्गान ेऔर एकत्र करन ेका अयधकार दतेा ह ै? 

(a) अनचु्छेद 266 

(b) अनुच्छेद 268 A 

(c) अनचु्छेद 269 A 

(d) अनुच्छेद 271 A 
 

Q25. संयवधान के यनम्नयलयित अनचु्छेदों में स ेककस के तहत भारत में 

ककसी रायय पर राष्ट्रपयत शासन लार्ग ूककया जाता ह?ै 

(a) 356 
(b) 370 
(c) 326 
(d) 380 
 

Q26. यवश्व होम्योपथैी कदवस 2025 का यवषय क्या ह?ै 

(a) इंटीग्रेरटव हेल्थकेयर और होयलयस्टक हीललंर्ग 

(b) ग्लोबल होम्योपथैी ररच को बढाना 

(c) अध्यान, अध्यापन, अनुसंधान" -Education, Practice, Research 

(d) एक स्वस्थ भयवष्य के यलए होम्योपैथी 
 

Q27. भारतीय सयंवधान का यनम्नयलयित में स ेकौन सा अनचु्छेद कुछ 

राययों को प्रदान ककए र्गए यवशषे प्रावधानों स ेसबंयंधत ह?ै 

(a) अनचु्छेद 444 

(b) अनुच्छेद 290 

(c) अनचु्छेद 356 

(d) अनुच्छेद 371 

 

Q28. स्वामीनारायण जयतंी 2025 कब मनाई जाती ह?ै 

(a) 6 अप्रलै 2025 

(b) 7 अप्रैल 2025 

(c) 5 अप्रलै 2025 

(d) 8 अप्रैल 2025 

 

Q29. भारतीय सयंवधान के अनचु्छेद 344 (1) और 351 यनम्नयलयित 

स ेसबंयंधत हैं: 

(a) तीसरी अनुसूची 

(b) छठी अनुसूची 

(c) पांचवीं अनुसूची 

(d) आठवीं अनुसूची 
 

Q30. 37वा ंकथक महोत्सव 2025 सफलतापवूथक कहा ंसपंन्न हुआ? 

(a) मुबंई 

(b) लिनऊ 

(c) जयपुर 

(d) नई कदल्ली 
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Q31. माचथ 2025 में ग्रामीण यवकास मतं्रालय (MoRD) द्वारा जारी 

अयधसचूना के अनसुार, यवत्त वषथ 2025-26 के यलए MGNREGA के 

तहत सशंोयधत दयैनक मजदरूी क्या ह?ै 

(a) 349 रुपये 

(b) 360 रुपये 

(c) 370 रुपये 

(d) 400 रुपये 
 

Q32. स्तभं A में कदए र्गए नतृ्यों का स्तभं B में कदए र्गए उनके राययों स े

यमलान करें। 

स्तभं A स्तभं B 

(नृत्य) (रायय) 

1. भरतनाट्यम a. र्गजुरात 

2. मोयहनीअट्टम b. तयमलनाडु 

3. र्गरबा c. केरल 

4. सयत्रया d. असम 
(a) 1-c, 2-b, 3-a, 4-d 
(b) 1-a, 2-c, 3-b, 4-d 
(c) 1-b, 2-c, 3-d, 4-a 
(d) 1-b, 2-c, 3-a, 4-d 
 

Q33. एबले परुस्कार 2025 ककस ेप्रदान ककया र्गया ह?ै 

(a) टेरेंस ताओ 

(b) पीटर स्कोल्ज े

(c) मैरीना यवआजोव्सस्का 

(d) मसाकी काशीवारा 
 

Q34. आईसीसी चैंयपयसं ट्रॉफी 2025 में सवाथयधक यवकेट लने े वाला 

र्गेंदबाज कौन ह?ै 

(a) वरुण चक्वती 

(b) मोहम्मद शमी 

(c) मैट हनेरी 

(d) यमशेलसैंटनर 
 

Q35. 7 जनवरी, 2025 को ‘BHARATPOL’ पोटथल ककसन ेपशे ककया? 

(a) नरेंर मोदी 

(b) अयमत शाह 

(c) यनमथला सीतारमण 

(d) राजनाथ लसंह 
 

Q36. यनम्नयलयित में स ेककस ेयवश्व का सबस ेऊंचा यदु्क्षते्र कहा जाता 

है? 

(a) नंदा देवी ग्लेयशयर 

(b) यसयायचन ग्लेयशयर 

(c) राथोंर्ग ग्लेयशयर 

(d) र्गंर्गोत्री ग्लेयशयर 
 

Q37. 2024 में नामीयबया की पहली मयहला राष्ट्रपयत के रूप में ककस े

चनुा र्गया? 

(a) सायमया सुलुहु हसन 

(b) जॉयस बांडा 

(c) एलेन जॉनसन सरलीफ़ 

(d) नेटुम्बो नंदी-नदैतवा 
 

Q38. अभ्यास अयि वाररयर (XAW-2024) का 13वा ंससं्करण कहााँ 

आयोयजत ककया र्गया? 

(a) पोिरण, राजस्थान 

(b) देवलाली, महाराष्ट्र 

(c) जैसलमेर, राजस्थान 

(d) पुण,े महाराष्ट्र 

 

Q39. हॉकी इंयडया 2025 में कौन सी महत्वपणूथ उपलयदध का जश्न 

मनाएर्गा? 

(a) स्थापना के 50 वषथ 

(b) आजादी के 75 वषथ 

(c) भारतीय हॉकी के 100 वषथ 

(d) पुरुष हॉकी लीर्ग के 25 वषथ 

 

Q40. बारडोली सत्याग्रह ककस वषथ हुआ था? 

(a) 1924 
(b) 1926 
(c) 1928 
(d) 1922 
 

Q41. 22 और33 का र्गणुनफल ह:ै 

(a) एक पररमेय संख्या 

(b) कभी-कभी एक पररमेय संख्या और कभी-कभी एक अपररमेय संख्या 

(c) 4 के बराबर 

(d) एक अपररमेय संख्या 

 

Q42. एक छात्र का समग्र ग्रडे उसकी तीन यवषयों में प्राप्त अकंों पर यनभथर 

करता ह:ै र्गयणत, अगं्रजेी और यवज्ञान, यजनके अकं क्मशः 40%, 30% 

और 30% ह।ै यकद छात्र इन यवषयों में क्मशः 80, 90 और 75 अकं प्राप्त 

करता ह,ै तो उसका समग्र ग्रडे होर्गा: 

(a) 82 
(b) 81.5 
(c) 82.5 
(d) 81 
 

Q43. मान लीयजए PQR एक समकोण यत्रभजु ह,ै यजसका कोण R 

समकोण ह।ै मान लीयजए PQ = 29 समेी, QR = 21 समेी तथा ∠Q = θ 

ह।ैcos2cos2 θ –sin2sin2 θ का मान ज्ञात करें 

(a) 4084084040 
(b) 8404040840 
(c) 4184184141 
(d) 8414141841 
 

Q44. राज और उसके यपता की औसत आय ु45 वषथ ह।ै यकद राज के यपता 

और दादा की आय ुराज की आय ुस ेक्मशः दो और तीन र्गनुी ह,ै तो राज 

के दादा की आय ुह ै

(a) 75 वषथ 

(b) 90 वषथ 

(c) 81 वषथ 

(d) 84 वषथ 
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Q45. ककसी स्थान की जनसखं्या 2016 स े2018 तक 6% प्रयत वषथ की 

दर स ेबढकर 50,000 हो र्गई, और अर्गल े3 वषों तक यही प्रवयृत्त जारी 

रही। यकद A 2016 में जनसखं्या ह ैऔर B 2020 में जनसखं्या ह,ै तो 

दोनों को अर्गल ेसभंायवत पणूाांकों के सयन्नकट माना जाता ह,ै तो B − A 

का मान ह:ै 
(a) 11680 
(b) 16270 
(c) 13220 
(d) 12850 
 

Q46. अनपुात 5:11 के प्रत्यके पद में क्या जोडा जाए ताकक अनपुात 3:5 

हो जाए? 
(a) 6 
(b) 4 
(c) 2 
(d) 5 
 

Q47. बतथन A में दधू और पानी का अनपुात 4 : 5 ह।ै बतथन B में दधू और 

पानी का अनपुात 2 : 1 ह।ै यकद A के x लीटर यमश्रण को B के y लीटर 

यमश्रण के साथ यमलाया जाता ह,ै तो यमश्रण में दधू और पानी का अनपुात 

8 : 5 हो जाता ह।ै अनपुात x : y ज्ञात कीयजए। 
(a) 3 : 10 
(b) 5 : 6 
(c) 2 : 5 
(d) 3 : 4 
 

Q48. एक पिं ेका क्य मलू्य ₹4,400 ह।ै एक व्यापारी इस ेबचेकर 24% 

लाभ कमाना चाहता ह।ै यबक्ी के समय, व्यापारी अकंकत मलू्य पर 12% 

की छूट घोयषत करता ह।ै अकंकत मलू्य ज्ञात कीयजए। 
(a) ₹2,600 
(b) ₹2,060 
(c) ₹6,200 
(d) ₹6,020 
 

Q49. एक बरै्ग में 3 : 4 : 6 के अनपुात में 1 रुपए, 50 पसै ेऔर 25 पसै े

के यसके्क हैं। यकद कुल रायश ₹143 है, तो 50 पसै ेके यसक्कों की सखं्या ह:ै 
(a) 66 
(b) 90 
(c) 88 
(d) 132 
 

Q50. चतभुुथज ABCD का क्षते्रफल क्या ह,ै (नीच ेदशाथया र्गया ह)ै यजसमें 

भजुाएाँ AB और BC बराबर हैं, भजुाएाँ AD और CD क्मशः 5 समेी और 

13 समेी लबंी हैं, तथा भजुा AD यवकणथ AC पर लबंवत ह?ै 

 
(a) 75 सेमी² 

(b) 78 सेमी² 

(c) 82 सेमी² 

(d) 80 सेमी² 
 

Q51. एक काम को 8 आदमी 6 घटं ेप्रयतकदन काम करके 10 कदनों में परूा 

कर सकत ेहैं या वही काम 20 योग्य कमथचारी द्वारा 8 घटं ेप्रयतकदन काम 

करके 6 कदनों में परूा ककया जा सकता ह।ै 2 आदमी और 4 योग्य कमथचारी 

एक साथ 10 घटं ेप्रयतकदन काम करत ेहैं, तो काम _______ कदनों में परूा 

हो जाएर्गा। 

(a) 9 
(b) 10 
(c) 12 
(d) 8 
 

Q52. दकुानदार A ककसी वस्त ुके मलू्य को 25% बढाकर अकंकत करता 

ह ैऔर 15% की छूट दतेा ह।ै वही वस्त ुदकुानदार B द्वारा 20% बढाकर 

अकंकत की जाती ह ैऔर 12% की छूट पर बचेी जाती ह।ै प्रयतशत लाभ 

के आधार पर ककस ेबहेतर सौदा यमलता ह,ै और वह वस्त ुककतन ेप्रयतशत 

लाभ पर बचेता ह?ै 

(a) B द्वारा 5.6% 

(b) B द्वारा 0.65% 

(c) A द्वारा 0.55% 

(d) A द्वारा 6.25% 

 

Q53. समयद्वबाहु यत्रभजु ABC में, AB=AC है, D यत्रभजु के अदंर एक लबदं ु

ह ैयजसस े∠BAD = 20° = ∠DCB, ∠CAD = 80°. ∠ABC का मान ह:ै 

(a) 25° 
(b) 15° 
(c) 20° 
(d) 40° 
 

Q54. यकद ककसी र्गोल ेकी यत्रयया में 2 समेी की वयृद् की जाए, तो इसका 

पषृ्ठीय क्षते्रफल 704 समेी 2 बढ जाता ह।ै वयृद् स ेपहल ेर्गोल ेकी यत्रयया 

क्या थी? ( π =227722 का प्रयोर्ग करें) 

(a) 12 सेमी 

(b) 14 सेमी 

(c) 11 सेमी 

(d) 13 सेमी 

 

Q55. दो ट्रेन, A और B एक ही समय पर एक दसूरे की ओर क्मशः P से 

Q और Q स ेP की ओर यात्रा करन ेलर्गीं। एक दसूरे को पार करन ेके बाद, 

A और B को Q और P तक पहुाँचन ेमें क्मशः 9 घटंे और 16 घटं ेलर्ग।े यकद 

A की र्गयत 56 ककमी/घटंा थी, तो B की र्गयत (ककमी/घटंा में) क्या थी? 

(a) 38 
(b) 42 
(c) 40 
(d) 46 
 

Q56. एक शकुं की ऊंचाई दसूरे शकुं की ऊंचाई की 3 र्गनुा ह,ै जबकक 

इसकी यत्रयया दसूरे शकुं की यत्रयया की आधी ह।ै यकद उनका कुल आयतन 

100 इकाई3ह,ै तो शकुंओं के आयतन में अतंर _________ इकाई3ह।ै 

(a) 13.4 
(b) 15.5 
(c) 14.3 
(d) 12.5 
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Q57. यत्रभजु MNT में, भजुा MN = 36 स.ेमी., MT = 36 स.ेमी. और 

NT = 48 स.ेमी. दी र्गई हैं। भजुा MT पर िींची र्गई ऊाँ चाई (altitude) 

ज्ञात कीयजए। (स.ेमी. में) 
(a) 1655 
(b) 1833 
(c) 1255 
(d) 2433 
 

Q58. कदए र्गए व्यजंक को सरल 

कीयजए।[1.5×1.5×1.5+2.7×2.7×2.7+4.8×4.8×4.8−3×1.5×2
.7×4.8][1.5×1.5+2.7×2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×4.8−4.8
×1.5][1.5×1.5+2.7×2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×4.8−4.8×
1.5][1.5×1.5×1.5+2.7×2.7×2.7+4.8×4.8×4.8−3×1.5×2.7
×4.8] 
(a) 10 
(b) 12 
(c) 14 
(d) 9 
 

Q59. एक यनयित साधारण दयाज दर पर यनवशे करन ेपर एक धनरायश 

15 वषों में अपनी मलू कीमत स ेपााँच र्गनुा हो जाती ह।ै यकद उसी दयाज 

दर पर धनरायश को दो बार यनवशे ककया जाए, तो अयंतम रायश क्या 

होर्गी? 

(a) धनरायश अपनी मूल कीमत से 7 र्गनुा हो जाती ह ै

(b) धनरायश अपनी मलू कीमत से 9 र्गनुा हो जाती ह ै

(c) धनरायश अपनी मूल कीमत से 6 र्गुना हो जाती ह ै

(d) धनरायश अपनी मलू कीमत से 8 र्गनुा हो जाती ह ै
 

Q60. तीन व्ययि A, B और C, 2 : 3 : 5 के अनपुात में एक व्यवसाय में 

यनवशे करत ेहैं। यह तय ककया र्गया कक लाभ का 9% दान में जाएर्गा। 

यकद कुल लाभ ₹2,50,000 था, तो लाभ में C का यहस्सा (₹ में) ज्ञात 

कीयजए। 
(a) 1,26,950 
(b) 1,11,650 
(c) 1,21,850 
(d) 1,13,750 
 

Q61. एक यथएटर न ेएक कॉन्द्सटथ के यलए 500 रटकट बचे।े वयस्कों के 

यलए प्रत्यके रटकट की कीमत $20 थी, और बच्चों के यलए प्रत्यके रटकट 

की कीमत $12 थी। यकद कुल राजस्व $8,000 था, तो वयस्कों के यलए 

ककतन ेरटकट बचे ेर्गए? 

(a) 200 
(b) 250 
(c) 350 
(d) 300 
 

Q62. यकद 330 व्ययि एक शॉलपरं्ग कॉम्प्लके्स का यनमाथण 50 कदनों में 

परूा कर सकत ेहैं, तो उसी कायथ को 30 कदनों में परूा करन ेके यलए ककतन े

व्ययियों की आवश्यकता होर्गी? 
(a) 550 
(b) 450 
(c) 198 
(d) 505 
 

Q63. sin4θ+cos4θsin4θ+cos4θ का सबस ेबडा मान ह ै: 
(a) 2 
(b) 1 
(c) 3 
(d) 4 
 
Q64. ककसी सखं्या को 2,3 और 5 स ेक्यमक रूप स ेभार्ग दने ेपर शषेफल 

क्मशः 1,2 और 3 आता हैं। यकद उसी सखं्या को 13 स ेभार्ग कदया जाए 

(यकद अयंतम भार्गफल 1 ह)ै तो शषेफल क्या होर्गा? 
(a) 1 
(b) 2 
(c) 0 
(d) 3 
 
Q65. यकद एक वतृ्त यजसका कें र (2, 3) है, रेिा 4x + 3y - 7 = 0 को 

स्पशथ करता ह,ै तो वतृ्त की यत्रयया क्या ह?ै 

(a) 4 इकाई 

(b) 1 इकाई 

(c) 2 इकाई 

(d) 3 इकाई 
 
Q66. दी र्गई आकृयत में, O वतृ्त का कें र ह,ै AE व्यास ह ैऔर ∠AOC = 

100° ह।ै 

 
∠CDE + ∠CEA का मान ह:ै 
(a) 90° 
(b) 80° 
(c) 60° 
(d) 100° 
 
Q67. यकद α + β = 45° और (tan α + 1) (tan β + 1) = 2x है, तो 

x क्या ह?ै 
(a) 2 
(b) –1 
(c) 0 
(d) 1 
 
Q68. 1 स े59 तक सभी प्राकृत सखं्याओं का औसत क्या ह ै? 
(a) 29.5 
(b) 31 
(c) 30.5 
(d) 30 
 
Q69. नमन न ेएक दकुान स े720 रुपय ेमें कुछ सबे िरीद।े उसन ेमोल-

तोल करके कीमत तय की और दकुानदार न ेप्रयत सबे 2 रुपय ेकम कर 

कदए। इस वजह स ेनमन पहल ेिरीद ेर्गए सबे स ेचार सबे अयधक िरीद 

सका। उसन ेशरुू में ककतन ेसबे िरीद ेथ?े 
(a) 48 
(b) 44 
(c) 36 
(d) 40 
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Q70. यकद 0.4x + 0.16y = 1.7 और 0.3x + 0.12y = 3.4 ह,ै तो 

यनम्नयलयित में स ेकौन सा सही ह?ै 

(a) यनकाय के पररयमत रूप से अनेक हल हैं, लेककन वे अयद्वतीय नहीं हैं 

(b) यनकाय के अपररयमत रूप से अनेक हल हैं 

(c) यनकाय का कोई हल नहीं ह ै

(d) यनकाय का अयद्वतीय हल ह ै
 

Q71. यकद ‘+’ और ‘÷’ को परस्पर बदल कदया जाए तथा ‘-’ और ‘×’ को 

परस्पर बदल कदया जाए, तो यनम्नयलयित समीकरण में प्रश्न यचह्न (?) के 

स्थान पर क्या आएर्गा? 
15 × 2 - 48 + 4 ÷ 5 = ? 
(a) –9 
(b) –4 
(c) 8 
(d) 4 
 
Q72. यकद '+' का अथथ '-', '-' का अथथ '×', '×' का अथथ '÷' और '÷ का 

अथथ '+' है, तो यनम्नयलयित समीकरण में प्रश्न यचह्न (?) के स्थान पर क्या 

आएर्गा? 
98 × 14 + 6 ÷ 36 - 8 = ?  
(a) 290 
(b) 287 
(c) 289 
(d) 288 
 
Q73. यकद शदद DELIGHT के प्रत्यके अक्षर को अगं्रजेी वणथमाला क्म में 

व्यवयस्थत ककया जाए तो ककतन ेअक्षरों की यस्थयत अपररवर्तथत रहरे्गी? 

(a) तीन 

(b) दो 

(c) चार 

(d) एक 
 
Q74. अयमत उत्तर कदशा की ओर मिु करके िडा ह।ै वह पहल ेबाएं 

मडुता ह,ै कफर बाएं मडुता ह,ै कफर दाएं मडुता ह ैऔर कफर दाएं मडुता ह।ै 

अयमत अब ककस कदशा की ओर मिु करके िडा ह?ै 

(a) पूवथ 

(b) उत्तर-पवूथ 

(c) उत्तर 

(d) दयक्षण पूवथ 
 
Q75. यकद शदद ACTIVITY के प्रत्यके अक्षर को अगं्रजेी वणथमाला के 

उल्टे क्म में व्यवयस्थत ककया जाए तो ककतन े अक्षरों की यस्थयत 

अपररवर्तथत रहरे्गी? 

(a) तीन 

(b) चार 

(c) एक 

(d) दो 
 
Q76. यकद ककसी कूट भाषा में CLASS को 81 तथा SECTION को 104 

यलिा जाता ह,ै तो उसी कूट भाषा में COLLEGE को ककस प्रकार यलिा 

जाएर्गा? 
(a) 130 
(b) 123 
(c) 143 
(d) 134 
 

Q77. एक यनयित कूट भाषा में, 'finish the water' को 'mb tk zb' 

के रूप में कूटबद् ककया जाता ह ैऔर 'water or juice' को 'kj zb bm' 

के रूप में कूटबद् ककया जाता ह।ै दी र्गई भाषा में 'water' को कैस ेकूटबद् 

ककया जाएर्गा? 

(a) zb 

(b) tk 

(c) mb 

(d) kj 

 

Q78. अगं्रजेी वणथमाला क्म के आधार पर, यनम्नयलयित चार अक्षर-समहूों 

में स ेतीन एक यनयित तरीके स ेसमान हैं और इस प्रकार एक समहू बनात े

हैं। कौन सा अक्षर-समहू उस समहू स े सबंयंधत नहीं ह?ै (नोट: यवषम 

व्यजंन/स्वरों की सखं्या या अक्षर-समहू में उनकी यस्थयत पर आधाररत 

नहीं ह।ै) 

(a) JIF 

(b) TSP 

(c) POL 

(d) KJH 

 

Q79. काल्पयनक दशे वरे्गरेेवरेयसया में, यनम्नयलयित में स ेकौन सा प्रातं 

यभन्न ह?ै 

(a) PANGOTATOP 

(b) SULTORRAC 

(c) HIABIGOHON 

(d) SINNEGABBAC 

 

Q80. यकद GO=32, SHE=49 ह,ै तो SOME ककसके बराबर ह?ै 

(a) 56 

(b) 58 

(c) 62 

(d) 64 

 

Q81. एक यनयित कूट भाषा में, 'eat more fruit' को 'lo tk jo' के 

रूप में कूटबद् ककया र्गया ह ैऔर 'fruits are costly' को 'jo bk mb' 

के रूप में कूटबद् ककया र्गया ह।ै दी र्गई भाषा में 'fruits' को कैस ेकूटबद् 

ककया जाएर्गा? 

(a) tk 

(b) jo 

(c) mb 

(d) lo 

 

Q82. एक मयहला की ओर इशारा करत ेहुए यवयलयम न ेकहा, "उसकी 

इकलौती बहन मरेी पतु्री की माता की माता ह"ै। वह मयहला यवयलयम स े

ककस प्रकार सबंयंधत ह?ै 

(a) बहन 

(b) माता 

(c) ग्रैंडमदर 

(d) आंटी 
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Q83. राहुल पवूथ कदशा में 70 ककलोमीटर चलता ह।ै उसके बाद वह 

पयिम कदशा की ओर मडुता ह ैऔर 10 ककलोमीटर और चलता ह ैऔर 

अतं में वह दयक्षण कदशा की ओर मडुता ह ैऔर 11 ककलोमीटर चलता ह।ै 

वह शरुुआती लबदं ुस े ककतनी दरू ह ैऔर शरुुआती लबदं ु के सबंधं में वह 

ककस कदशा में ह?ै 

(a) 91 ककलोमीटर, दयक्षण-पयिम 

(b) 61 ककलोमीटर, दयक्षण-पवूथ 

(c) 81 ककलोमीटर, दयक्षण-पूवथ 

(d) 71 ककलोमीटर, दयक्षण-पयिम 
 
Q84. यनम्नयलयित वने आरेि में, 'पचंभजु' का अथथ 'नायवक' ह,ै 'वतृ्त का 

अथथ मयहलाएाँ' ह,ै और 'समचतभुुथज' का अथथ यनरक्षर ह।ै दी र्गई सखं्याएाँ 

उस यवशषे श्रणेी के व्ययियों की सखं्या को दशाथती हैं। ककतनी मयहला 

नायवक यनरक्षर नहीं हैं? 

 
(a) 28 
(b) 34 
(c) 9 
(d) 14 
 
Q85. यनम्नयलयित वर्गों के बीच सबंधंों को सबस ेअच्छे ढंर्ग स ेदशाथन ेवाल े

वने आरेि का चयन करें। 

माताएाँ, यबक्ी प्रबधंक, परुुष 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q86. P, Q, R, S, T, U और V एक वतृ्ताकार मजे के चारों ओर कें र की 

ओर मिु करके बठेै हैं। V के बाएं स ेयर्गनन ेपर S और V के बीच केवल दो 

व्ययि बठेै हैं। T, U के बाएं स ेतीसरे स्थान पर बठैा ह।ै P, U के ठीक दाएं 

बठैा ह।ै P, S के बाएं स ेदसूरे स्थान पर बठैा ह।ै Q, T का यनकटतम पडोसी 

ह।ै V के दाएं स ेयर्गनन ेपर R और V के बीच ककतन ेव्ययि बठेै हैं? 
(a) 1 
(b) 3 
(c) 2 
(d) 4 
 

Q87. वह यवकल्प चनुें जो तीसरे शदद स ेउसी तरह सबंयंधत ह ैयजस तरह 

दसूरा शदद पहल ेशदद स ेसबंयंधत ह।ै (शददों को साथथक अगं्रजेी शददों के 

रूप में माना जाना चायहए और शदद में अक्षरों / व्यजंनों / स्वरों की सखं्या 

के आधार पर एक दसूरे स ेसबंयंधत नहीं होना चायहए) 

शरु्गर: मधमुहे:: वसा: ________ 

(a) अयनरा 

(b) मोटापा 

(c) थायराइड 

(d) सुस्ती 
 

Q88. कदए र्गए यवकल्पों में स ेउस यगु्म का चयन करें जो दी र्गई यगु्म के 

अनरुूप ह।ै 
9 : 725 
3 : 23 

(नोट: सखं्याओं को उसके घटक अकंों में यवभायजत ककए यबना, पणूथ 

सखं्याओं पर ही सकंक्याएाँ की जानी चायहए। उदाहरणाथथ 13 - 13 पर 

सकंक्याएाँ जसै े13 में जोडना/घटाना/र्गणुा करना आकद ककया जा सकता 

ह।ै 13 को 1 और 3 में तोडना और कफर 1 और 3 पर र्गयणतीय यवभाजन 

करन ेकी अनमुयत नहीं ह।ै) 
(a) 8 : 315 
(b) 5 : 128 
(c) 4 : 60 
(d) 6 : 220 
 

Q89. कदए र्गए यवकल्पों में स ेउस यत्रक का चयन करें जो कदए र्गए यत्रक 

के अनरुूप ह।ै 
339 – 663 – 555 
348 – 636 – 555 
(a) 164 – 542 – 614 
(b) 195 – 285 – 348 
(c) 161 – 512 – 710 
(d) 432 – 513 – 711 
 

Q90. यनम्नयलयित में स ेयवषम को चनुें। 

(a) शेर : मांद 

(b) पक्षी : घोंसला 

(c) यबल्ली : म्याऊं 

(d) मधमुक्िी: छत्ता 
 

Q91. दो कथनों के बाद दो यनष्कषथ I और II कदए र्गए हैं। आपको इन 

कथनों को सत्य मानना ह,ै भल ेही व ेसामान्द्य रूप स ेज्ञात तथ्यों स ेयभन्न 

प्रतीत होत ेहों। तय करें कक कदए र्गए यनष्कषों में स ेकौन सा कदए र्गए 

कथनों का तार्कथ क रूप स ेअनसुरण करता ह।ै 

कथन: 

1. सभी क्ो, ब्रने हैं। 

2. कोई हॉक, फाल्कन नहीं ह।ै 

यनष्कषथ: 

I. सभी क्ो, फाल्कन हैं। 

II. कुछ फाल्कन, हॉक हैं। 

(a) केवल यनष्कषथ I अनुसरण करता ह।ै 

(b) केवल यनष्कषथ II अनुसरण करता ह।ै 

(c) दोनों यनष्कषथ I और II अनुसरण करते हैं। 

(d) न तो यनष्कषथ I और न ही II अनुसरण करता है। 
 

Q92. यनम्नयलयित आकृयत में यनययमत पचंभजुों की सखं्या ककतनी ह?ै 

 
(a) 5 
(b) 6 
(c) 8 
(d) 10 
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Q93. यनम्नयलयित समीकरण में ‘?’ के स्थान पर क्या आएर्गा, यकद ‘÷’ 

और ‘–’ को परस्पर बदल कदया जाए तथा ‘×’ और ‘+’ को परस्पर बदल 

कदया जाए? 
36 × 104 − 13 + 8 ÷ 38 = ? 
(a) 42 
(b) 72 
(c) 52 
(d) 62 
 

Q94. सात व्ययि, A, B, C, D, E, F और G उत्तर की ओर मिु करके एक 

पयंि में बठेै हैं। E और B के बीच केवल तीन व्ययि बठेै हैं। G, B के ठीक 

बाईं ओर बठैा ह।ै D के दाईं ओर कोई नहीं बठैा ह।ै D और G के बीच 

केवल दो व्ययि बठेै हैं। C, A के ठीक दाईं ओर बठैा ह।ै B के दाईं ओर 

ककतन ेव्ययि बठेै हैं? 
(a) 3 
(b) 1 
(c) 4 
(d) 2 
 

Q95. एक लडके की ओर इशारा करत ेहुए वीना न ेकहा, "वह मरेे दादा 

के इकलौत ेबटे ेका बटेा ह"ै। वह लडका वीना स ेककस प्रकार सबंयंधत है? 

(a) अंकल 

(b) भाई 

(c) कयजन 

(d) अपयाथप्त आंकडें 
 

Q96. A कतार में आर्ग ेस े13वें स्थान पर िडा ह ैतथा A और B के बीच 

2 व्ययि हैं। B, A के बाद िडा ह।ै यकद कतार स ेपहल े8 व्ययियों को हटा 

कदया जाए तो कतार में आर्ग ेस ेB का स्थान क्या ह?ै 
(a) 5 
(b) 8 
(c) 7 
(d) 6 
 

Q97. सात व्ययि प्रकाश, नीलाजंन, रोयहत, जय, समन, सजंय और वीर 

हैं यजनकी आय ु55, 34, 56, 42, 36, 30 और 25 (सभी वषों में) ह,ै 

लकेकन जरूरी नहीं कक इसी क्म में हो। 

• रोयहत जो जय का बडा भाई ह,ै नीलाजंन स ेछोटा ह।ै 

• सजंय केवल वीर स ेछोटा ह ैलकेकन समन स ेबडा ह।ै 

• नीलाजंन प्रकाश का छोटा भाई ह ैजो समहू में चौथा सबस ेछोटा और 

चौथा सबस ेबडा ह।ै 

उपयुथि जानकारी के आधार पर यनम्नयलयित में स ेकौन सा कथन सत्य 

है? 

I. समन की आय ु42 वषथ ह ै

II. जय सभी में सबस ेछोटा ह।ै 

(a) I और II दोनों 

(b) केवल I 

(c) न तो I और न ही II 

(d) केवल II 

 

Q98. यकद हम “+” को “–” स ेऔर “÷” को “×” स ेबदल दें, तो नीच ेकदए 

र्गए व्यजंक का मान क्या ह ै? 

39 × 3 + 10 – 13 ÷ 2 

(a) 3 

(b) 17 

(c) 29 

(d) 31 

 

Q99. कक्षा XII के कुछ छात्र एक साथ िडे हैं; प्रत्यके का वजन अलर्ग-

अलर्ग ह।ै जब उनके वजन की तलुना की जाती ह,ै तो आद्या कदलीपा स े

भारी ह।ै लकेकन कफया स ेहल्की ह।ै चारु ईशा स ेहल्की ह ैऔर यबदान स े

भारी ह,ै जो कफया स ेभारी ह।ै केवल एक छात्र ईशा स ेभारी ह।ै केवल दो 

छात्र कदलीपा स ेहल्के हैं। यकद कोई अन्द्य छात्र समहू का यहस्सा नहीं ह,ै 

तो समहू में छात्रों की कुल सखं्या क्या ह?ै 

(a) सात 

(b) छह 

(c) नौ 

(d) दस 

 

Q100. सात व्यवसायी G, H, I, J, K, L और M न ेएक ही महीन ेमें अलर्ग-

अलर्ग तारीिों 4, 8, 11, 14, 17, 22 और 28 को यात्रा की (लकेकन 

जरूरी नहीं कक इसी क्म में हो) L न ेआयिरी यात्रा की K न ेI के ठीक बाद 

लकेकन J स ेपहल ेयात्रा की। K न े11 तारीि को यात्रा की। K और M के 

बीच केवल दो लोर्गों न ेयात्रा की। G और K के बीच ठीक एक व्ययि न े

यात्रा की, और K न ेG के बाद यात्रा की। M न ेककस तारीि को यात्रा की? 

(a) 22nd 

(b) 4th 

(c) 28th 

(d) 17th 
 

Solutions 
 

S1. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (C) लाहौर 

व्याख्या: 1883 में स्वामी दयानदं सरस्वती की मृत्यु के बाद , उनके अनुयायययों ने भारतीय मलू्यों के साथ-साथ आधयुनक यशक्षा को बढावा देने के यलए 

दयानदं एंग्लो-वकैदक (DAV) स्कूलों की स्थापना की । 

इनमें से पहला स्कूल लाहौर (अब पाककस्तान में) में 1886 में उनके यनकट सहयोर्गी लाला हसंराज द्वारा स्थायपत ककया र्गया था । 
Information Booster: 

• DAV स्कूलों का उदे्दश्य भारतीय ससं्कृयत और मलू्यों को संरयक्षत करत ेहुए पयिमी यशक्षा का प्रसार करना था । 

• DAV स्कूल अब पूरे भारत में स्कूलों के एक बडे नटेवकथ  के रूप में यवकयसत हो चकेु हैं और आयथ समाज के मूल्यों पर आधाररत यशक्षा को बढावा 

दने ेके यलए जान ेजात ेहैं। 
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• स्वामी दयानदं सरस्वती एक प्रमिु समाज सधुारक और आयथ समाज के संस्थापक थ े, जो यशक्षा और वकैदक यसद्ातंों के प्रचार के माध्यम से 

लहंद ूसमाज के सुधार की वकालत करत ेथ े। 
Additional Information: 

• कराची : वह शहर जहां प्रथम आयथ समाज की स्थापना हुई। 

• कदल्ली : यद्ययप कदल्ली आयथ समाज आंदोलन का एक महत्वपूणथ कें र है। 

• बम्बई : बम्बई (मुबंई) पर सुधार आंदोलनों का महत्वपणूथ प्रभाव रहा है। 
 
S2. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (d) यवद्यतु जनरेटर 

स्पष्टीकरण: 

• यवद्युत जयनत्र यवद्यतु चमु्बकीय प्ररेण के यसद्ांत पर काम करता है , जहां चुंबकीय क्षते्र में कंुडली को घुमाकर यायंत्रक ऊजाथ को यवद्यतु ऊजाथ में 

पररवर्तथत ककया जाता ह ै, यजसस ेयवद्यतु धारा उत्पन्न होती ह।ै 
Information Booster: 

• यसद्ांत की िोज माइकल फैराडे न े1831 में की थी । 

• फैराडे का यनयम : जब ककसी कंुडली में चुंबकीय फ्लक्स पररवर्तथत होता है तो EMF प्रेररत होता है। 

• यबजली उत्पादन के यलए यबजलीघरों में उपयोर्ग ककया जाता ह ै। 

• एसी और डीसी जनरेटर उत्पाकदत धारा के प्रकार में यभन्न होत ेहैं। 

• प्रेररत धारा की कदशा फ्ललेमरं्ग के दयक्षण-हस्त यनयम द्वारा दी र्गई ह ै। 

• यग्रडों के यलए बडे पैमाने पर यबजली उत्पादन के यलए जनरेटर महत्वपूणथ हैं। 
Additional Information: 

• यवद्यतु मोटर : यवद्यतु ऊजाथ को यायंत्रक ऊजाथ में पररवर्तथत करती है , प्ररेण पर नहीं बयल्क मोटर यसद्ांत पर काम करती है। 

• यवद्यतु पिंा : इसमें एक मोटर होती ह,ै इसयलए यह सीधे यवद्युत चमु्बकीय प्रेरण पर आधाररत नहीं होता ह।ै 

• यवद्यतु बल्ब : यह प्रयतरोधक तापन के माध्यम से यवद्युत ऊजाथ से प्रकाश उत्पन्न करता ह ै, इसमें कोई चुंबकीय घटक शायमल नहीं होता। 
 
S3. Ans.(b) 

Sol. डायनयेमक रैम (DRAM) कैपेयसटर का उपयोर्ग करके डेटा संग्रहीत करता है जो समय के साथ यडस्चाजथ हो जाता है। डेटा को सुरयक्षत रिन ेके 

यलए, DRAM को लर्गातार जानकारी को कफर से यलिकर प्रयत सेकंड हजारों बार ररफे़्रश ककया जाना चायहए। 
Important Key Points: 

1. DRAM अयस्थर है और इसे बार-बार ररफे़्रश करन ेकी जरूरत होती है। 

2. यह स्टैरटक रैम की तुलना में सस्ता और सघन है। 

3. कंप्यूटर में मुख्य ममेोरी (RAM) में आमतौर पर इस्तमेाल ककया जाता है। 

4. ररफे़्रलशंर्ग को मेमोरी कंट्रोलर द्वारा स्वचायलत रूप से यनयंयत्रत ककया जाता है। 
Knowledge Booster: 

•→स्टैरटक रैम (SRAM) को ररफे़्रश करने की जरूरत नहीं होती ह ैऔर यह तजे है लेककन महरं्गा है। 

•→EPROM और ROM र्गैर-अयस्थर हैं और उन्द्हें ररफे़्रश करने की जरूरत नहीं होती है। 
 
S4. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) हीरालाल चौधरी है। 

• हीरालाल चौधरी को भारत में नीली क्ांयत के जनक के रूप में जाना जाता है। 

• उन्द्होंने भारत में मत्स्य पालन और जलीय कृयष को यवकयसत करने और बढावा देन ेमें अग्रणी भूयमका यनभाई। 

• नीली क्ांयत का तात्पयथ मछली पालन और जलीय कृयष प्रथाओं में सुधार के माध्यम से मछली उत्पादन में उल्लिेनीय वृयद् से ह।ै 

सचूना बसू्टर: 

• नीली क्ांयत न ेभारत को वैयश्वक स्तर पर दसूरा सबसे बडा मछली उत्पादक बनन ेमें मदद की। 

• यह रटकाऊ मत्स्य पालन, जलीय कृयष प्रौद्योयर्गकी और प्रबंधन पर कें करत है। 

• इस क्ांयत ने ग्रामीण रोजर्गार और पोषण सुधार में योर्गदान कदया। 

• वर्गीस कुररयन को श्वते क्ांयत (दधू उत्पादन) के जनक के रूप में जाना जाता है। 

• एम.एस. स्वामीनाथन को हररत क्ांयत (कृयष) का जनक माना जाता ह।ै 

• नीली क्ांयत 1970 के दशक में सरकारी सहायता और वैज्ञायनक प्रर्गयत के साथ शुरू हुई थी। 

• हैचरी यवकास और जल संसाधन प्रबंधन जसैी तकनीकों के माध्यम से मछली उत्पादन में वृयद् हुई। 

अयतररि जानकारी: 

• वर्गीस कुररयन: श्वेत क्ांयत (डेयरी) के जनक। 

• समै यपत्रोदा: दरूसंचार के अग्रणी, मत्स्य पालन से संबंयधत नहीं। 

• एम.एस. स्वामीनाथन: हररत क्ांयत (फसल उत्पादन) के जनक। 
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S5. Ans.(b) 
Sol. सही उत्तर (B) कंपनी अयधयनयम, 1956 है। 

• NBFC कंपनी अयधयनयम, 1956 (अब कंपनी अयधयनयम, 2013 द्वारा प्रयतस्थायपत) के तहत पंजीकृत कंपयनयां हैं। 

• वे भारतीय ररजवथ बैंक (RBI) द्वारा यवयनययमत हैं, लेककन बैंक नहीं हैं क्योंकक उनके पास बैंककंर्ग लाइसेंस नहीं है। 

• NBFC ऋण, ऋण सुयवधाए ंऔर पररसंपयत्त यवत्तपोषण जैसी यवत्तीय सेवाएं प्रदान करते हैं, लेककन मांर्ग जमा स्वीकार नहीं कर सकत ेहैं। 
Information Booster: 

• NBFC बैंककंर्ग सेवाओं से वंयचत क्षते्रों को यवत्तीय समावशेन और ऋण यवतरण में महत्वपणूथ भूयमका यनभाते हैं। 

• बैंकों के यवपरीत, NBFC चेक जारी नहीं कर सकते हैं या भुर्गतान प्रणायलयों में भार्ग नहीं ल ेसकत ेहैं। 

• RBI, यवत्तीय पररचालन के यलए भारतीय ररजवथ बैंक अयधयनयम, 1934 के तहत NBFC को यनयंयत्रत करता है। 

• NBFC को जमा-लनेे वाली और जमा न लनेे वाली संस्थाओं में वर्गीकृत ककया र्गया है। 

• उन्द्हें पूंजी पयाथप्तता, यनष्पक्ष व्यवहार और ग्राहक सुरक्षा से संबंयधत कदशायनदेशों का पालन करना चायहए। 

• NBFC भारत की अथथव्यवस्था में महत्वपूणथ योर्गदान देते हैं, िासकर माइक्ोफाइनेंस और वाहन ऋण में। 

• कंपनी अयधयनयम उनके पंजीकरण और कॉपोरेट प्रशासन रुपरेिा को यनयंयत्रत करता ह।ै 
 
S6. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर (A) संसाधनों का आवंटन है। 

• ककसी भी अथथव्यवस्था की कें रीय समस्या यह ह ैकक सीयमत संसाधनों को असीयमत आवश्यकताओं के बीच कैसे आवंरटत ककया जाए। 

• इसमें यह तय करना शायमल ह ैकक क्या उत्पादन करना ह,ै कैसे उत्पादन करना है और ककसके यलए उत्पादन करना है। 

• उयचत आवंटन आवश्यक है क्योंकक संसाधन सीयमत हैं जबकक मानवीय इच्छाएाँ असीयमत हैं। 

सचूना बसू्टर: 

• संसाधनों की कमी कुशल आवटंन को आवश्यक बनाती है। 

• संसाधनों के इष्टतम उपयोर्ग के बाद आवंरटत ककया र्गया। 

• आर्थथक यवकास उयचत संसाधन आवटंन और उपयोर्ग पर यनभथर करता है। 

• आवंटन यनणथय उत्पादन, यवतरण और उपभोर्ग को प्रभायवत करते हैं। 

• यवयभन्न आर्थथक प्रणायलयााँ आवंटन समस्याओं को अलर्ग-अलर्ग तरीके से हल करती हैं। 

• र्गलत आवटंन से अपव्यय और अकुशलता होती है। 

• आवंटन आर्थथक यवकास और जीवन स्तर को प्रभायवत करता है। 

अयतररि जानकारी: 

• ससंाधनों का इष्टतम उपयोर्ग: महत्वपूणथ लेककन आवंटन का पररणाम। 

• आर्थथक यवकास: आवंटन और उपयोर्ग से प्रभायवत एक व्यापक लक्ष्य। 

• य ेसभी: बहुत व्यापक; आवंटन मलूभतू समस्या है। 
 
S7. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर (a) िाद्य ररयिका ह।ै 

• अमीबा स्यूडोपोयडया द्वारा िाद्य कणों को यनर्गलता है और िाद्य ररयिका बनाता है। 

• िाद्य ररयिका के अंदर, एंजाइम भोजन को सरल पदाथों में तोड देते हैं यजन्द्हें अमीबा अवशोयषत कर सकता है। 

• पाचन इस ररयिका के भीतर होता है, जो इसे अतंःकोयशकीय पाचन का स्थल बनाता है। 
Information Booster: 

• िाद्य ररयिका एक यिल्ली-बद् थलैी है यजसमें अंतग्रथहण ककया र्गया भोजन होता ह।ै 

• लाइसोसोम से एंजाइम भोजन को पचाने के यलए ररयिका के साथ जडुते हैं। 

• पचाए र्गए पोषक तत्व उपयोर्ग के यलए कोयशका रव्य में फैल जात ेहैं। 

• माइटोकॉयन्द्िया ऊजाथ उत्पन्न करत ेहैं लेककन भोजन को पचाते नहीं हैं। 

• स्यूडोपोयडया र्गयत और भोजन को पकडने में मदद करत ेहैं लेककन पाचन में नहीं। 

• अमीबा में क्लोरोप्लास्ट नहीं होत ेहैं क्योंकक यह प्रकाश संश्लषेक नहीं है। 

• भोजन ररयिका पाचन ककसकी यवशेषता ह?ै अमीबा जैस ेप्रोटोजोअन। 
Additional Knowledge: 

• माइटोकॉयन्द्िया: कोयशका का पावरहाउस, पाचन में शायमल नहीं। 

• स्यडूोपोयडया: हरकत और भोजन को पकडन ेके यलए एक्सटेंशन। 

• क्लोरोप्लास्ट: पौधों और कुछ शैवाल में प्रकाश संश्लेषण के यलए मौजूद है, अमीबा में नहीं। 
 
S8. Ans.(c) 
Sol. सही उत्तर (c) केप्लर का यनयम है। 

• केप्लर के यनयम यवशषे रूप से सूयथ के चारों ओर ग्रहों की र्गयत का वणथन करते हैं। 

• इन यनयमों में कक्षाओं का आकार (अण्डाकार), समान क्षेत्र यनयम (ग्रह समान समय में समान क्षते्रों को पार करत ेहैं), और कक्षीय अवयध और 

दरूी के बीच संबंध शायमल हैं। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

11     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

• न्द्यूटन के यनयम इन र्गयतयों का कारण बनने वाल ेबलों की व्याख्या करते हैं लेककन केप्लर के यनयम सीधे कक्षीय पथ और समय पर ध्यान 

कें करत करत ेहैं। 

सचूना बसू्टर: 

• केप्लर का पहला यनयम: ग्रह सूयथ को एक फोकस पर रिते हुए अण्डाकार कक्षाओं में घूमते हैं। 

• केप्लर का दसूरा यनयम: ककसी ग्रह और सूयथ को यमलाने वाली रेिा समान समय अंतराल में समान क्षेत्रों को कवर करती ह।ै 

• केप्लर का तीसरा यनयम: ककसी ग्रह की पररक्मा अवयध का वर्गथ उसकी कक्षा की अधथ-प्रमिु अक्ष के घन के समानुपाती होता है। 

• ये यनयम टाइको ब्राहे द्वारा सटीक िर्गोलीय प्रेक्षणों से प्राप्त हुए थ ेऔर जोहान्द्स केप्लर द्वारा तैयार ककए र्गए थे। 

• न्द्यूटन ने बाद में कदिाया कक उनका र्गुरुत्वाकषथण का यनयम बताता है कक केप्लर के यनयम क्यों सही हैं। 

• केप्लर के यनयमों ने आधुयनक िर्गोलीय यांयत्रकी और िर्गोल यवज्ञान की नींव रिी। 

• वे सभी पररक्मा करने वाले लपंडों पर लार्गू होते हैं, यजनमें चंरमा और उपग्रह शायमल हैं, न कक केवल ग्रह। 

अयतररि जानकारी: 

• (a) न्द्यटून का यनयम: र्गुरुत्वाकषथण और र्गयत की व्याख्या करता ह,ै लेककन यह यनयमों का एक व्यापक समूह ह,ै यवशषे रूप से ग्रहों की कक्षाओं 

के बारे में नहीं। 

• (b) फैराड ेका यनयम: ग्रहों की कक्षाओं से असंबंयधत यवद्युत चमु्बकीय प्रेरण से संबंयधत है र्गयत। 

• (d) ककरचॉफ का यनयम: यवद्युत पररपथों और स्पेक्ट्रोस्कोपी से संबंयधत ह,ै ग्रहों की कक्षाओं से नहीं। 
 
S9. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है: A. कछुआ 

• कछुआ एक सरीसपृ है, उभयचर नहीं। 

• यह मखु्य रूप से भूयम पर रहता है और उभयचरों की तरह जलीय लावाथ अवस्था नहीं रिता है। 

• मेंढक, टोड और सलैामैंडर सभी सच्च ेउभयचर हैं, यजसका अथथ ह ैकक वे पानी और भूयम दोनों पर रह सकत ेहैं और लावाथ से वयस्क रूपों में 

कायापलट से र्गुजरते हैं। 

सचूना बसू्टर: 

• उभयचर: ठंडे िून वाल ेकशेरुकी यजन्द्हें जीयवत रहन ेऔर प्रजनन के यलए नम वातावरण की आवश्यकता होती है (जैसे, मेंढक, टोड, सैलामैंडर)। 

• सरीसपृ: ठंडे िनू वाले कशेरुकी यजनकी त्वचा पपडीदार होती है, वे जमीन पर अंडे देते हैं और कायापलट नहीं करते (जैस,े कछुआ, सााँप)। 

अयतररि जानकारी: 

• उभयचरों को प्रदषूण और आवास पररवतथनों के प्रयत उनकी संवेदनशीलता के कारण पयाथवरण संकेतक माना जाता है। 

• कछुओं के फेफडे और सुरक्षा के यलए एक कठोर िोल, जो केवल स्थलीय आवासों के यलए अनुकूयलत ह।ै 
 
S10. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर:A - वायणयययक बैंक 

स्पष्टीकरण: 

• RBI बैंककंर्ग यवयनयमन अयधयनयम, 1949 के तहत वायणयययक बैंकों को यवयनययमत और पयथवके्षण करता है। 

सचूना बसू्टर: 

• आरबीआई भारत का कें रीय बैंक है, जो मौकरक नीयत, बैंककंर्ग पयथवेक्षण और यवत्तीय यस्थरता के यलए यजम्मेदार ह।ै 

अयतररि जानकारी: 

• (साहूकार):आरबीआई द्वारा सीधे यवयनययमत नहीं; रायय कानूनों द्वारा शायसत। 

• (स्टॉक एक्सचेंज सचंालन):SEBI द्वारा यवयनययमत, RBI द्वारा नहीं। 

• (उपयुथि सभी):र्गलत, क्योंकक केवल वायणयययक बैंक ही RBI द्वारा सीधे यनयंयत्रत होते हैं। 
 
S11. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (C) र्गडंक 
Information Booster: 

• र्गडंक नदी ब्रह्मपतु्र की नहीं बयल्क र्गरं्गा की सहायक नदी ह ै। यह नपेाल से यनकलती ह ैऔर पटना के पास र्गंर्गा में यमलने से पहले यबहार से 

होकर बहती है। 

सचूना बसू्टर: 

• सबुनयसरी , लोयहत और मानस ब्रह्मपतु्र नदी की प्रमिु सहायक नकदयााँ हैं । 

• सबुनयसरी, आयतन की दयृष्ट से ब्रह्मपुत्र की सबसे बडी सहायक नदी ह।ै 

• लोयहत असम में सकदया के यनकट ब्रह्मपुत्र से यमलती ह ै। 

• मानस एक सीमापारीय नदी है यजसका उद्गम भूटान में होता है। 

• ब्रह्मपतु्र यतदबत (त्सारं्गपो के रूप में) , भारत और बागं्लादशे से होकर बहती ह ै। 

• यह यवश्व की सबस ेलम्बी नकदयों में से एक ह ैतथा अपने उच्च तलछट भार के यलए जानी जाती ह ै। 
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Additional Information: 
• सबुनयसरी : यह नदी यतदबत से यनकलती है और अरुणाचल प्रदेश में भारत में प्रवेश करती है। 

• लोयहत : अरुणाचल प्रदेश और असम से होकर बहती है; पवूी छोर पर ब्रह्मपतु्र से यमलती है। 

• र्गडंक : नपेाल यहमालय से यनकलती है; यबहार में र्गंर्गा में यमलती है, ब्रह्मपुत्र से नहीं यमलती। 
 
S12. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर ह ै: (a) बॉक्साइट 

स्पष्टीकरण: 

• ओयडशा के कोरापटु, रायर्गढा, कालाहाडंी और बलारं्गीर यजले बॉक्साइट के भडंार से समृद् हैं , जो एल्यमुीयनयम का मखु्य अयस्क ह।ै य ेक्षते्र 

पवूी घाट मोबाइल बले्ट का यहस्सा हैं , जो अपनी ियनज संपदा के यलए जाना जाता है। 
Information Booster: 

• ओयडशा भारत में बॉक्साइट का सबस ेबडा उत्पादक ह।ै 

• कोरापटु में पचंपटमाली पहायडयााँ एक प्रमिु बॉक्साइट िनन क्षेत्र है। 

• नाल्को (नशेनल एल्ययुमयनयम कंपनी यलयमटेड) ओयडशा में बॉक्साइट िदानों का संचालन करती है। 

• बॉक्साइट का उपयोर्ग मुख्यतः एल्यमुीयनयम उद्योर्ग में ककया जाता है । 

• इसमें यर्गदबसाइट, बोहमेाइट और डायस्पोर जैस ेियनज शायमल हैं । 

• जनजातीय बहुल क्षेत्रों में िनन से पयाथवरणीय और सामायजक प्रभावों को लेकर लचतंाए ंबढ र्गई हैं । 
Additional Information: 

• चनूा पत्थर : यह ओयडशा के संुदरर्गढ और बरर्गढ यजलों में पाया जाता है, मुख्यतः सीमेंट में उपयोर्ग ककया जाता है। 

• ताबंा : ओयडशा में तांबे के छोट ेभंडार हैं, मखु्यतः मयूरभजं में। 

• अभ्रक : ओयडशा में अभ्रक का उत्पादन नर्गण्य है; प्रमुि भंडार िारिंड, यबहार और आंध्र प्रदेश में हैं। 
 
S13. Ans.(b) 
Sol. सही उत्तर: (b) अनचु्छेद 43B 

स्पष्टीकरण 

• 2011 के 97वें सयंवधान सशंोधन अयधयनयम ने भारतीय संयवधान में अनचु्छेद 43B जोडा। 

• अनचु्छेद 43B भारत में सहकारी सयमयतयों को बढावा देने का प्रावधान करता है। यह रायय यवधानमंडल द्वारा पाररत काननूों द्वारा सहकारी 

सयमयतयों के र्गठन, संचालन और यवयनययमत होने के अयधकारों से संबयंधत ह।ै 

• संशोधन का उदे्दश्य सहकारी सयमयतयों को अयधक काननूी सरंक्षण और मान्द्यता प्रदान करना और उन्द्हें यवयनययमत और मजबतू करने के यलए 

एक कानूनी ढांचा प्रदान करना, उनके कामकाज और लोकतायंत्रक यनयतं्रण को सुयनयित करना है। 
Information Booster 

• अनचु्छेद 43B: 

o सहकारी सयमयतयों को बढावा दतेा ह:ै यह रायय को सहकारी सयमयतयों को बढावा देने में सक्षम बनाता है सहकारी सयमयतयों के 

सामायजक-आर्थथक यवकास को बढावा देना और अथथव्यवस्था में उनकी भूयमका को मजबतू करना। 

o संशोधन सहकारी सयमयतयों को एक अलर्ग काननूी इकाई का दजाथ देता है और उनके मामलों के प्रबंधन में उनकी स्वायत्तता 

सुयनयित करता है। 

o इसे संयवधान के भार्ग IV में रायय नीयत के यनदशेक यसद्ातंों के तहत जोडा र्गया था। 

• सहकाररता: 

o संशोधन जैस ेक्षेत्रों में सहकारी सयमयतयों के महत्व को रेिांककत करता है कृयष, ऋण, और यवपणन, जो भारत में ग्रामीण यवकास के 

यलए महत्वपूणथ हैं। 

o यह सहकारी सयमयतयों के भीतर पारदर्शथता और लोकततं्र को भी बढावा देता है। 
Additional Information 

• अनचु्छेद 151: 

o यह राययों के िातों की लिेापरीक्षा स ेसबंयंधत ह ैयवत्त और 97वें संशोधन से संबंयधत नहीं है। 

• अनचु्छेद 127: 

o यह सवोच्च न्द्यायालय में तदथथ न्द्यायाधीशों की यनयुयि से संबंयधत है और 97वें संशोधन से प्रभायवत नहीं है। 

• अनचु्छेद 51: 

o यह अतंराथष्ट्रीय शायंत और सरुक्षा को बढावा दने ेपर कें करत ह,ै लेककन 97वें संशोधन द्वारा इसे पशे नहीं ककया र्गया था। 
 
S14. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर ह ै(a) केवल 2 और 3 

स्पष्टीकरण: 

• र्गारो और िासी मघेालय में बोली जान ेवाली दो प्रमिु भाषाएाँ हैं , दोनों को रायय की सह-आयधकाररक भाषाओं के रूप में मान्द्यता प्राप्त ह।ै 

• ये भाषाएाँ मखु्य रूप से र्गारो और िासी जनजायतयों द्वारा बोली जाती हैं , जो मेघालय के तीन प्रमुि जनजातीय समुदायों में से दो हैं। 

• दसूरी ओर, कोकबोरोक भाषा मेघालय में नहीं, बयल्क यत्रपरुा में बोली जाती ह।ै 
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Information Booster: 
मघेालय की भाषाएाँ: 

• िासी : मखु्य रूप से िासी पहायडयों में बोली जाने वाली यह भाषा ऑस्ट्रोएयशयारटक भाषा पररवार से संबंयधत ह ै। 

• र्गारो : मुख्यतः र्गारो पहायडयों में बोली जाने वाली यह भाषा यतदबती-बमी भाषा पररवार का यहस्सा ह ै। 

• पनार (या जैंयतया) : मेघालय में जैंयतया जनजायत द्वारा बोली जान ेवाली एक अन्द्य महत्वपणूथ भाषा। 

ये भाषाएाँ मौयिक परंपराओं से समृद् हैं और सायहत्य, यशक्षा और मीयडया के माध्यम से उन्द्हें संरयक्षत करने के प्रयास ककए र्गए हैं। 
Additional Knowledge: 
कोकबोरोक : 

• यह भाषा मखु्य रूप स ेयत्रपरुा में यत्रपरुी (बोरोक) लोर्गों द्वारा बोली जाती है। 

• इसे बंर्गाली और अंग्रजेी के साथ यत्रपरुा की आयधकाररक भाषा के रूप में मान्द्यता प्राप्त है । 
 
S15. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर है (a) दयंतदरु्गथ 

स्पष्टीकरण: 

• राष्ट्रकूट सरदार दयन्द्तदरु्गथ ने आठवीं शताददी में अपने चालकु्य अयधपयत को उिाड फें का । 

• अपनी संप्रभतुा स्थायपत करन ेके बाद, उन्द्होंने यहरण्य-र्गभथ अनषु्ठान ककया , यजसका अथथ है "स्वणथ र्गभथ" । 

• यह ब्राह्मणवादी अनषु्ठान क्षयत्रय वर्गथ में पनुजथन्द्म का प्रतीक था , जो पारंपररक वणथ शतों में उनके शासन को वैधता प्रदान करता था। 
Information Booster: 
यहरण्य-र्गभथ अनषु्ठान: 

• प्राचीन ग्रंथों में वर्णथत एक बयल अनषु्ठान । 

• राजाओं द्वारा शासन करन ेके अपन ेदवैीय अयधकार का दावा करन ेके यलए ककया जाता ह ै। 

• इसका प्रयोर्ग प्रायः तब ककया जाता था जब कोई र्गरै-क्षयत्रय शासक क्षयत्रय के रूप में वधैता प्राप्त करना चाहता था । 

राष्ट्रकूट राजवशं (753-982 ई.) 

• राजधानी : मान्द्यिेता (वतथमान मालिेड, कनाथटक) 

• सैन्द्य यवजय, मंकदर वास्तुकला और सायहयत्यक संरक्षण के यलए जाना जाता ह ै

महत्वपणूथ शासक और उनके योर्गदान 

दंयतदरु्गथ (735-756 ई.) 

• राष्ट्रकूट वंश का संस्थापक। 

• चालुक्यों को परायजत कर रायय की स्थापना की। 

कृष्ण प्रथम (756–774 ई.) 

• कनाथटक और तयमलनाडु के कुछ यहस्सों में साम्रायय का यवस्तार ककया। 

• पल्लवों को परायजत ककया। 

ध्रवु (780-793 ई.) 

• प्रयतहार शासक वत्सराज और पाल राजा धमथपाल को हराया। 

• उत्तरी यवजय के बाद र्गरं्गा और यमनुा के प्रतीक यचन्द्हों को अपनाया र्गया । 

र्गोलवदंा ततृीय (793–814 ई.) 

• वश में पाल राजा धमथपाल और कनौज के चक्ायुध। 

• र्गंर्ग, चेर, पांड्य और पल्लव शासकों के दयक्षणी संघों को कुचल कदया। 

अमोघवषथ प्रथम (814-878 ई.) 

• एक शांयतयप्रय शासक और धमथयनष्ठ जनै। 

• सायहयत्यक योर्गदान : 

o कयवराजमार्गथ (काव्यशास्त्र पर पहली ज्ञात कन्नड रचना) की रचना की। 

o प्रश्नोत्तरमायलका की रचना संस्कृत में की। 

कृष्ण ततृीय (939–967 ई.) 

• मालवा के परमारों और वेंर्गी के पूवी चालुक्यों के यवरुद् लडाई लडी। 

• चोल शासक को परायजत ककया और रामेश्वरम पहुंच,े जहां उन्द्होंन ेएक स्तभं और मकंदर का यनमाथण कराया । 
 
S16. Ans.(b) 
Sol. ROMका पणूथ रूप रीड ओनली मेमोरी है। यह एक प्रकार की स्थायी मेमोरी ह ैयजसका उपयोर्ग ऐसे डेटा को संग्रहीत करन ेके यलए ककया जाता ह ै

यजस ेआसानी से संशोयधत या यलिा नहीं जा सकता है, जसेै फ़मथवेयर या यसस्टम बूट-अप यनदेश। 
Important Key Points: 
1. स्थायी: ROM यबजली बंद होन ेपर भी अपना डेटा बनाए रिता है, यजससे यह महत्वपूणथ यसस्टम जानकारी संग्रहीत करन ेके यलए आवश्यक हो 

जाता है। 
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2. पवूथ-प्रोग्राम ककया र्गया: ROM में डेटा आमतौर पर यवयनमाथण प्रकक्या के दौरान यलिा जाता है और इसे संशोयधत नहीं ककया जा सकता है या केवल 

यवयशष्ट पररयस्थयतयों में संशोयधत ककया जा सकता ह।ै 

3. फ़मथवयेर के यलए उपयोर्ग ककया जाता ह:ै ROM आमतौर पर फ़मथवेयर संग्रहीत करता ह,ै जो कंप्यूटर या यडवाइस को बूट करने के यलए आवश्यक 

यनम्न-स्तरीय सॉफ़्टवेयर ह।ै 
 
S17. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर यवकल्प (B) अनुभव मंडप है। 

व्याख्या: 

बसवशे्वर, यजन्द्हें बसवन्ना के नाम से भी जाना जाता है, कनाथटक के 12वीं शताददी के दाशथयनक, कयव और समाज सधुारक थ,े यजन्द्होंने ललरं्गायत आदंोलन 

की नींव रिी। उन्द्होंने सामायजक समानता, तकथ वाद, और यनराकार ईश्वर की भयि का समथथन ककया। 

उनकी सबसे प्रभावशाली उपलयदधयों में से एक थी अनभुव मटंप की स्थापना, यजस ेअक्सर "आध्यायत्मक अनभुवों का सभार्गार" कहा जाता है। 

यह क्ांयतकारी संस्था प्रारंयभक आध्यायत्मक और बौयद्क ससंद के रूप में कायथ करती थी, जहााँ सभी जायतयों और समदुायों के स्त्री और परुुष दशथन, 

आध्यात्म, नैयतकता और सामायजक सुधार जैस ेयवषयों पर िलुकर सवंाद कर सकते थे। इसका मुख्य कें र काल्याण (वतथमान बसवकल्याण) में था, और 

इसने अल्लमा प्रभ,ु अक्का महादवेी, चने्नबसवन्ना जैसे यवचारकों को आकर्षथत ककया। इस संस्था ने ब्राह्मणवादी सत्ता को चनुौती दी, कायक (श्रम की 

र्गररमा) को बढावा कदया, और वचन (कन्नड में लघ ुकाव्य रचनाएाँ) के माध्यम से सुधारवादी यवचारों का प्रसार ककया। यह संस्था भारत के धार्मथक और 

सामायजक इयतहास में एक ऐयतहायसक पररवतथन का प्रतीक बनी। 
Information Booster: 

•→अनभुव मडंप भारतीय इयतहास में पहला आध्यायत्मक लोकततं्र था। 

•→इसन ेसमाज के सभी वर्गों के बीच स्वततं्र सवंाद को बढावा कदया। 

•→इसने वचन सायहत्य को बढावा कदया—सरल, सुधारक कन्नड काव्य रचनाएाँ। 

•→इसने मयहलाओं और हायशए पर रहन ेवाल ेसमदुायों को सशि बनाया। 

•→यह बसव कल्याण, कनाथटक में यस्थत था। 

•→यह ललरं्गायत आदंोलन का वैचाररक कें र के रूप में कायथ करता था। 
Additional Knowledge: 

(a) नालदंा महायवहार – यबहार में यस्थत एक प्राचीन बौद् मठ यवश्वयवद्यालय, यजस े5वीं सदी में स्थायपत ककया र्गया था। यह तकथ , व्याकरण, यचककत्सा, 

और बौद् दशथन जैस ेयवषयों में प्रमिु यशक्षा कें र था, लेककन इसका बसवन्ना या ललरं्गायत आंदोलन से कोई संबंध नहीं था। 

(b) अनभुव मडंप– सही उत्तर। इसे बसवशे्वर द्वारा स्थायपत ककया र्गया था, यह एक िलुा मंच था जहां आध्यायत्मक चचाथ और सामायजक सधुार होत े

थे। यह भारत में समावशेी बौयद्क सभा का एक प्रारंयभक उदाहरण था और ललरं्गायत धार्मथक पहचान को आकार देन ेमें महत्वपूणथ भूयमका यनभाई। 

(c) तक्षयशला – पाककस्तान के आधुयनक क्षते्र के पास यस्थत एक प्राचीन भारतीय यवश्वयवद्यालय था। यह वेदों, यचककत्सा, और राजनीयत में यशक्षा का 

कें र था, और यह बसवेश्वर के सुधारक यमशन से संबंयधत नहीं था। 

(d) वाराणसी र्गरुुकुल – यह सामान्द्यतः वाराणसी में यस्थत पारंपररक ब्राह्मयणक यशक्षा कें रों को संदर्भथत करता है। ये संस्थाएाँ जायत-आधाररत प्रयतबधंों 

और रूकढवादी प्रथाओं का पालन करती थीं, जो अनभुव मडंप के समान समानतावादी दयृष्टकोण से मले नहीं िाती थीं। 
 
S18. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (d) ययोयतबा फुल े

स्पष्टीकरण: 

र्गलुामयर्गरी ययोयतबा फुले द्वारा 1873 में यलिी र्गई एक पसु्तक है। यह पसु्तक भारत में जायत व्यवस्था और यनचली जायतयों के उत्पीडन की कडी 

आलोचना करती है। ययोयतबा फुल ेएक समाज सुधारक और कायथकताथ थ ेयजन्द्होंन ेभारत में यनचली जायतयों और मयहलाओं के अयधकारों के उत्थान के 

यलए काम ककया। 

र्गलुामयर्गरी (यजसका अनुवाद "र्गलुामी" है) अछूतों की ददुथशा को उजार्गर करता ह ैऔर जायत व्यवस्था के उन्द्मलून का आह्वान करता है। 
Information Booster: 

• ययोयतबा फुल ेएक अग्रणी समाज सुधारक थ े यजन्द्होंने सामायजक समानता और उत्पीयडतों के उत्थान को बढावा देन े के यलए 1873 में 

सत्यशोधक समाज की स्थापना की। 

• र्गलुामयर्गरी उन शुरुआती कायों में से एक था यजसमें उच्च जायतयों' की िुलकर आलोचना की र्गई थी। यनचली जायतयों के शोषण के यिलाफ़ 

आवाज उठाई और समाज में उत्पीयडतों के अयधकारों की वकालत की। 

• फुले के सामायजक सुधार अपन ेसमय से आर्ग ेथ ेऔर उन्द्होंन ेबाद में अस्पशृ्यता के यिलाफ और सामायजक न्द्याय के यलए लडाई में बी.आर. 

अंबेडकर और महात्मा र्गांधी जैस ेलोर्गों के आंदोलनों के यलए आधार तैयार ककया। 

अयतररि जानकारी: 

• बाल र्गरं्गाधर यतलक: भारत के स्वतंत्रता आंदोलन में उनके योर्गदान और "र्गीता रहस्य" जैसी रचनाओं के यलए जान ेजाते हैं 

• महात्मा र्गाधंी: भारतीय स्वतंत्रता संग्राम में उनके नेतृत्व और "लहंद स्वराज" जैसी रचनाओं के यलए जाने जाते हैं 

बीआर अबंडेकर: भारत के स्वततं्रता संग्राम में महत्वपूणथ भूयमका यनभाई भारतीय संयवधान का मसौदा तैयार ककया और दयलतों के यहतों की लडाई 

लडी। 
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S19. Ans.(b) 

Sol. ईमले उपकरण/सॉफ़्टवेयर में, ईमले पत ेदजथ करने के यलए सामान्द्य फ़ील्ड हैं to,bcc (दलाइंड काबथन कॉपी), और cc (काबथन कॉपी) tcc एक वैध 

यवकल्प नहीं ह,ै और यह संभवतः एक टाइपोग्राकफ़कल त्रुरट है। 
Important Key Points: 

1.To का उपयोर्ग ईमले के प्राथयमक प्राप्तकताथओं को दजथ करने के यलए ककया जाता है। मुख्य प्राप्तकताथ का ईमले पता To फ़ील्ड में जाता है। 

2.Cc का उपयोर्ग दसूरों को ईमेल की एक प्रयत भेजने के यलए ककया जाता ह,ै और सभी प्राप्तकताथ "cc" फ़ील्ड में पते देि सकते हैं। Cc का उपयोर्ग 

यद्वतीयक प्राप्तकताथओं को ईमेल की काबथन कॉपी भजेन ेके यलए ककया जाता है। 

3.Bcc अन्द्य प्राप्तकताथओं को उनके ईमले पते बताए यबना दसूरों को एक प्रयत भेजन ेकी अनुमयत देता है। 
 
S20. Ans.(c) 

Sol. शॉटथकट Ctrl + V का उपयोर्ग अयधकाशं एयप्लकेशनों में चययनत या कॉपी ककए र्गए टेक्स्ट को पसे्ट करन ेके यलए ककया जाता ह।ै यह कॉपी-पसे्ट 

ऑपरेशन्द्स के यलए मानक कीबोडथ शॉटथकट सटे का यहस्सा ह,ै जो सपंादन और स्वरूपण कायों को तजे और अयधक कुशल बनाता ह।ै 
Important Key Points: 

• Ctrl + V टेक्स्ट, इमेज या फ़ाइल्स को पेस्ट करन ेके यलए सावथभौयमक शॉटथकट है। 

• यह Ctrl + C (कॉपी) या Ctrl + X (कट) के उपयोर्ग के बाद काम करता है। 

• यह शॉटथकट टेक्स्ट प्रोसेलसंर्ग के दौरान उत्पादकता बढाता ह ैऔर समय बचाता है। 
Knowledge Booster: 

• Ctrl + P – वतथमान डाक्यूमेंट या पृष्ठ को लप्रंट करन ेके यलए उपयोर्ग ककया जाता ह।ै 

• Ctrl + J – ब्राउजसथ में डाउनलोड फ़ोल्डर िोलने के यलए या वडथ प्रोसेससथ में टेक्स्ट को जस्टीफाइड स्वरूप में संरेयित करने के यलए उपयोर्ग 

होता है। 

• Ctrl + I – अयधकांश वडथ प्रोसेससथ (जैस ेMS Word) में चययनत टके्स्ट को इटैयलक बनाने के यलए उपयोर्ग ककया जाता है। 
 
S21. Ans.(a) 

Sol. Memory Data Register (MDR) वह रयजस्टर है जो उस वास्तयवक डेटा को स्टोर करता ह,ै जो मेमोरी से पढा जा रहा ह ैया मेमोरी में यलिा 

जा रहा है। यह सूचना के यलए एक अस्थायी भंडारण क्षते्र के रूप में कायथ करता है, यजस ेप्रोसेस ककए जान ेसे पहल ेया स्थानांतररत ककए जाने से पहल े

स्टोर ककया जाता ह।ै MDR CPU और ममेोरी के बीच डेटा के सुर्गम और सही स्थानांतरण को सुयनयित करता है। 

महत्वपणूथ लबदं:ु 

1. MDR स्वयं डेटा को स्टोर करता ह,ै न कक मेमोरी एिेस। 

2. इसे कुछ संदभों में Memory Buffer Register भी कहा जाता ह।ै 

3. MDR का काम Memory Address Register (MAR) के साथ समन्द्वय में होता ह।ै 

4. यह CPU और RAM के बीच पढन/ेयलिन ेकी प्रकक्या में महत्वपूणथ भूयमका यनभाता है। 

5. मेमोरी ऑपरेशंस के दौरान डेटा बफररंर्ग में मदद करता है। 
Additional Knowledge: 

• Memory Address Registerएिेस को स्टोर करता ह,ै न कक डेटा। 

• Memory Arithmetic Registers CPU आर्कथटेक्चर में एक मानक घटक नहीं है। 

• Memory Access Register पारंपररक कंप्यूटर यसस्टम में एक मान्द्यता प्राप्त रयजस्टर नहीं है। 
 
S22. Ans.(c) 

Sol. उत्तर : (c) 

प्रौद्योयर्गकी और नवाचार ररपोटथ 2025 संयुि राष्ट्र व्यापार और यवकास सम्मलेन (UNCTAD) द्वारा जारी की र्गई थी। यह यद्ववार्षथक ररपोटथ सतत 

यवकास को प्रभायवत करने वाली नवीनतम प्रौद्योयर्गकी और नवाचार प्रवृयत्तयों पर अंतदृथयष्ट प्रदान करती है। 

2025 ससं्करण का यवषय है : "यवकास के यलए समावशेी कृयत्रम बुयद्मत्ता" — यह ररपोटथ यवशषे रूप से यवकासशील देशों के यलए AI से उत्पन्न अवसरों 

और चुनौयतयों दोनों पर प्रकाश डालती है। 

UNCTAD न ेबढती तकनीकी िाई की चेतावनी दी ह ैऔर समावेशी शासन, क्षमता यनमाथण और नीयत यनमाथण की आवश्यकता को रेिांककत ककया ह।ै 

ररपोटथ में डेटा आधाररत यवश्लषेण और नीयत सुिाव कदए र्गए हैं ताकक सुयनयित ककया जा सके कक कृयत्रम बुयद्मत्ता जैसी उभरती तकनीकों का उपयोर्ग 

सतत यवकास लक्ष्यों (SDGs) की प्रायप्त के यलए ककया जा सके। 
Information Booster 

•→यूएनसीटीएडी (UNCTAD) एक स्थायी अतंर-सरकारी यनकाय है, यजसकी स्थापना 1964 में संयुि राष्ट्र महासभा द्वारा की र्गई थी। 

•→2025 ररपोटथ का यवषय ह:ै “यवकास के यलए समावशेी कृयत्रम बुयद्मत्ता” 

•→AI का वैयश्वक नौकररयों पर 40% तक प्रभाव पड सकता ह,ै यवशषेकर यवकासशील देशों में। 

•→118 देश वैयश्वक AI र्गवनेंस मंचों में प्रयतयनयधत्व से वंयचत हैं। 

•→AI का वैयश्वक बाजार 2033 तक $4.8 रट्रयलयन तक पहुाँचने का अनुमान ह।ै 
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•→ररपोटथ डेटा, बुयनयादी ढांच,े और यडयजटल कौशल में यनवेश की आवश्यकता पर बल देती है। 
Additional Knowledge 

(a) यवश्व बैंक (World Bank) – यह यवकासशील देशों को यवत्तीय और तकनीकी सहायता प्रदान करता ह ैऔर World Development Report जैस े

दस्तावेज प्रकायशत करता ह,ै लेककन यह Technology and Innovation Report जारी नहीं करता। 

(b) यवश्व आर्थथक मचं (WEF) – Global Competitiveness Report और Future of Jobs Report के यलए जाना जाता है। यह तकनीकी प्रवृयत्तयों 

पर चचाथ करता ह,ै लेककन यह ररपोटथ UN की नहीं होती। 

(c) सयंिु राष्ट्र व्यापार और यवकास सम्मलेन (UNCTAD) – सही उत्तर। यह संर्गठन व्यापार, तकनीक और यवकास के बीच संबंधों का यवश्लेषण करता 

है और Technology and Innovation Report जैसी ररपोटें प्रकायशत करता है जो असमानता को कम करने और सतत यवकास को बढावा देने के 

उदे्दश्य से नीयतयााँ बनाने में मदद करती हैं। 

(d) अतंरराष्ट्रीय दरूसचंार सघं (ITU) – यह सूचना और संचार प्रौद्योयर्गककयों के यलए संयुि राष्ट्र की एक एजेंसी ह ैऔर Global ICT Development 

Index जैसी ररपोटें प्रकायशत करती है, पर Technology and Innovation Report नहीं। 
 
S23. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है (c) उत्तर प्रदेश 

व्याख्या : 

परंपरार्गत नृत्य शैयलयााँ 'चकुथला' और 'दादरा' सांस्कृयतक रूप से समदृ् रायय उत्तर प्रदशे से उत्पन्न हुई हैं। चकुथला ब्रज क्षेत्र का एक लोकनृत्य है, यजसमें 

मयहलाएाँ अपने यसर पर एक बडी बहु-स्तरीय लकडी की यपरायमडनुमा संरचना (चकुथला) संतुयलत करती हैं, यजस पर अक्सर जलते हुए दीपक होते हैं। 

यह राधा के जन्द्म और कृष्ण की रास लीला का उत्सव मनाता है। वहीं, दादरा एक हल्का शास्त्रीय संर्गीत-आधाररत नृत्य है, जो प्रायः अधथ-शास्त्रीय 

लहंदसु्तानी संर्गीत पर आधाररत होता है और 6 मात्रा वाले तालचक् (दादरा ताल) में र्गाया और नाचा जाता है। यह पूवी उत्तर प्रदेश में लोकयप्रय है। 
Information Booster : 

• चकुथला नृत्य यवशषे रूप से कृष्ण जन्द्माष्टमी और होली जैस ेत्योहारों के दौरान लोकयप्रय है। 

• यह नृत्य ब्रज संस्कृयत में संतलुन कौशल, सौंदयथ और भयि को दशाथता है। 

• इसमें अक्सर कृष्ण और राधा के र्गीत प्रस्तुत ककए जात ेहैं, जो प्रमे और कदव्य लीलाओं का प्रतीक हैं। 

• दादरा नृत्य का नाम दादरा ताल से यलया र्गया है, जो अधथ-शास्त्रीय र्गायन में प्रयुि होता है। 

• दादरा की रचनाएाँ भावनात्मक, र्गीतात्मक होती हैं और प्रमे व भयि पर आधाररत होती हैं। 

• उत्तर प्रदेश कथक, रासलीला, नौटंकी जैसी कई लोक और शास्त्रीय परंपराओं का कें र है। 

• ये नृत्य परंपराएाँ मखु्य रूप से मथरुा, वृदंावन, और पवूी उत्तर प्रदशे की यवरासत से जुडी हुई हैं। 
Additional Information : 

• र्गजुरात में र्गरबा, डांयडया रास और रटप्पणी जैस ेजीवंत नृत्य रूप लोकयप्रय हैं, यवशेष रूप से नवरायत्र में। 

• महाराष्ट्र में लावणी, कोली और तमाशा जैस ेनृत्य वहााँ की स्थानीय संस्कृयत को दशाथत ेहैं। 

• तयमलनाडु भारतनाट्यम जैस ेशास्त्रीय नृत्य का जन्द्मस्थान ह,ै साथ ही करर्गट्टम और कुम्मी जैस ेलोकनृत्य भी प्रयसद् हैं। 
 
S24. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (C) अनचु्छेद 269A 

स्पष्टीकरण: 

101वें सयंवधान सशंोधन अयधयनयम, 2016 द्वारा सयम्मयलत भारतीय सयंवधान काअनचु्छेद 269A, अतंर-राययीय व्यापार या वायणयय के दौरान 

वस्तु एव ंसवेा कर (GST) लर्गान ेऔर सगं्रह करन ेका प्रावधान करता है। यह कें र सरकार को वस्तओुं और सवेाओं की अतंर-राययीय आपरू्तथ पर GST 

लर्गान ेऔर सगं्रह करन ेकी अनुमयत देता है, और एकत्र ककए र्गए कर को GST पररषद की यसफाररशों के आधार पर सघं और राययों के बीच यवभायजत 

ककया जाना ह।ै 
Information Booster: 

• GST 1 जलुाई 2017 को लार्गू ककया र्गया था। 

• अनचु्छेद 246A कें र और राययों दोनों को अतंर-राययीय आपरू्तथ पर GST लर्गाने काअयधकार देता है। 

• अनचु्छेद 269A यवशषे रूप स ेअतंरराययीय व्यापार और वायणयय से संबंयधत है। 

• एकीकृत GST (IGST) केन्द्र द्वारा लर्गाया जाता ह ैऔर राययों के साथ सािा ककया जाता है। 

• GST पररषद का र्गठन अनचु्छेद 279A के तहत ककया र्गया है। 
 
S25. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (A) 356 है 

स्पष्टीकरण: 

भारतीय संयवधान का अनुच्छेद 356 ककसी रायय में राष्ट्रपयत शासन से संबंयधत है। यह राष्ट्रपयत को रायय सरकार को भंर्ग करन ेऔर रायय का प्रशासन 

अपने हाथ में लनेे की शयि देता है, यकद राष्ट्रपयत का मानना है कक रायय में शासन संयवधान के प्रावधानों के अनुसार नहीं चलाया जा सकता है। इसे 

आपातकालीन यनयम या रायय आपातकाल के रूप में भी जाना जाता है। 
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Information Booster: 

• अनुच्छेद 356 राष्ट्रपयत शासन की घोषणा का प्रावधान करता है, जब राष्ट्रपयत को लर्गता ह ैकक ककसी रायय की सरकार संयवधान के अनुसार नहीं 

चलाई जा सकती है। 

• ककसी रायय में राष्ट्रपयत शासन लार्ग ूहोन ेपर रायय यवधान सभा भरं्ग हो जाती ह ैऔर राययपाल को रायय का प्रशासक यनयुि कर कदया जाता है। 

• इस प्रावधान का इस्तमेाल भारत के इयतहास में कई बार ककया र्गया है, अक्सर राजनीयतक अयस्थरता या कानून-व्यवस्था के टूटने का सामना करन े

वाले राययों में। 

अयतररि जानकारी: 

• अनुच्छेद 370 - जम्मू और कश्मीर की यवशषे यस्थयत से संबंयधत ह।ै 

• अनुच्छेद 326 – भारत में मतदान के अयधकार से संबंयधत है। 

• अनुच्छेद 380 – संसद के पहले सत्र में राष्ट्रपयत के अयभभाषण से संबंयधत है। 
 
S26. Ans.(c) 

Sol. उत्तर : (c) 

2025 के यवश्व होम्योपथैी कदवस का यवषय"अध्यान, अध्यापन, अनसुधंान" -Education, Practice, Research है। यह यवषय होम्योपैथी के क्षेत्र में 

यनरंतर यशक्षा, र्गुणवत्ता-प्रमायणत शोध और साक्ष्य-आधाररत अनुसंधान की आवश्यकता को रेिांककत करता है। इसका ध्यान होम्योपैथी यशक्षा के मानकों 

में सुधार करने, यक्लयनकल वातावरण में सवोत्तम प्रथाओं को प्रोत्सायहत करने और होम्योपैयथक उपचारों को मान्द्यता देने के यलए वैज्ञायनक शोध को 

बढावा देने पर है। 2025 का आयोजन भारत की अब तक की सबसे बडी होम्योपैथी संर्गोष्ठी के रूप में महत्वपणूथ है, यजस ेर्गाधंीनर्गर, र्गजुरात में आयोयजत 

ककया जा रहा ह।ै इसे AYUSH मतं्रालय और कें रीय होम्योपथैी अनसुधंान पररषद (CCRH) द्वारा आयोयजत ककया जा रहा है। इस कायथक्म में यचककत्सक, 

छात्र, शोधकताथ और नीयत यनमाथता एकत्र होंर्ग ेताकक होम्योपैथी को संरयचत और वैज्ञायनक दयृष्टकोण से आर्गे बढान ेपर यवचार-यवमशथ ककया जा सके। 

यह यवषय भारत के पारंपररक यचककत्सा प्रणायलयों को आधुयनक ढांच ेके माध्यम से सशि बनाने के व्यापक लक्ष्य से मले िाता है। 
Information Booster: 

• 2025 का यवषय: अध्यान, अध्यापन, अनुसंधान (Education, Practice, Research) 

• प्रत्यके वषथ 10 अप्रलै को मनाया जाता ह ै

• स्थान: र्गांधीनर्गर, र्गजुरात (2025 के यलए) 

• आयोजक: AYUSH मंत्रालय, CCRH 

• उदे्दश्य: होम्योपथैी में वैज्ञायनक कठोरता को बढावा देना 

• फोकस: क्षमता यनमाथण और साक्ष्य-आधाररत अभ्यास 
Additional Knowledge: 

• (a) इंटीग्रेरटव हले्थकेयर और होयलयस्टक हीललरं्ग – यह एक व्यापक यवषय है जो पारंपररक यचककत्सा कायथक्मों से जुडा है, लेककन इसे 2025 

के यवश्व होम्योपथैी कदवस के यलए चनुा नहीं र्गया। यह आधुयनक और वैकयल्पक यचककत्सा पद्यतयों के संयोजन पर जोर देता है। 

• (b) ग्लोबल होम्योपथैी ररच को बढाना – जबकक होम्योपथैी की वैयश्वक पहुचं को बढावा देना एक यनरंतर लक्ष्य है, यह 2025 का आयधकाररक 

यवषय नहीं था। हालांकक, यह सावथजयनक स्वास्थ्य में होम्योपैथी को बढावा देने के अतंरराष्ट्रीय प्रयासों को दशाथता ह।ै 

• (c) अध्यान, अध्यापन, अनसुधंान – यशक्षा, अभ्यास और शोध – सही उत्तर। यह यवषय शैयक्षक उत्कृष्टता (अध्यान), पशेेवर यशक्षा और 

मार्गथदशथन (अध्यान), और नवोन्द्मषेी वैज्ञायनक अनुसंधान (अनुसंधान) को बढावा देता है। यह होम्योपैथी को साक्ष्य-आधाररत मानकों और 

वैयश्वक स्वास्थ्य देिभाल प्रवृयत्तयों के अनुरूप उन्नत करने के यलए एक समग्र दयृष्टकोण को प्रदर्शथत करता ह।ै 

• (d) एक स्वस्थ भयवष्य के यलए होम्योपथैी – यह एक सामान्द्यीकृत यवषय था जो यपछले वषों या अयभयानों में उपयोर्ग ककया र्गया था, लेककन 

2025 के यलए आयधकाररक यवषय नहीं था। यह होम्योपैथी क्षते्र के यलए आशा और भयवष्य की यवकास की कदशा को दशाथता है। 
 
S27. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है : (D) अनुच्छेद 371 

व्याख्या : 

भारतीय संयवधान का अनुच्छेद 371 कुछ राययों के यलए यवशषे प्रावधान प्रदान करता है ताकक उनकी यवयशष्ट सामायजक, आर्थथक और सांस्कृयतक 

आवश्यकताओं को पूरा ककया जा सके। इन प्रावधानों का उदे्दश्य क्षेत्रीय पहचान की रक्षा, जनजातीय आबादी का संरक्षण और यपछडे क्षते्रों के यवकास 

को बढावा देना है। 
Information Booster: 

अनुच्छेद 371 से 371J तक के प्रावधान यनम्नयलयित राययों के यलए हैं: 

• महाराष्ट्र, र्गुजरात, नार्गालैंड, असम, मयणपुर, आंध्र प्रदेश, यसकक्कम, यमजोरम, अरुणाचल प्रदेश, र्गोवा, कनाथटक और तेलरं्गाना। 

प्रमिु अनुच्छेदों की जानकारी: 

• अनुच्छेद 371A – नार्गालैंड के यलए यवशषे प्रावधान 

• अनुच्छेद 371B – असम के यलए 

• अनुच्छेद 371C – मयणपुर के यलए 

• अनुच्छेद 371D एवं 371E – आंध्र प्रदेश और तेलरं्गाना के यलए 
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• अनुच्छेद 371F – यसकक्कम के यलए 

• अनुच्छेद 371G – यमजोरम के यलए 

• अनुच्छेद 371J – कनाथटक के हैदराबाद-कनाथटक क्षेत्र के यलए 

इन प्रावधानों से काननूों के लार्ग ूहोन,े प्रशासयनक संरचना और शासन प्रणाली में लचीलापन आता ह।ै 

अयतररि जानकारी : 

• अनुच्छेद 444 – संयवधान में ऐसा कोई अनुच्छेद नहीं है। 

• अनुच्छेद 290 – यह कें र सरकार द्वारा राययों को दी जान ेवाली अनदुान रायश (grants-in-aid) से संबंयधत है। 

• अनुच्छेद 356 – यह राष्ट्रपयत शासन (President's Rule) से संबंयधत है, यवशषे रायय प्रावधानों से नहीं। 
 
S28. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर ह ै(a) 6 अप्रलै 2025 

स्वामीनारायण जयतंी वषथ 2025 में 6 अप्रलै को मनाई जाएर्गी। यह कदन श्री स्वामीनारायण (सहजानंद स्वामी) की जयंती के रूप में मनाया जाता ह,ै 

जो एक प्रमुि आध्यायत्मक र्गुरु थ ेऔर स्वामीनारायण परंपरा के संस्थापक थ।े यह पवथ लहदं ूमाह चतै्र के शकु्ल पक्ष की नवमी यतयथ को मनाया जाता ह ै

और यह कदन राम नवमी (भर्गवान श्रीराम का जन्द्मकदवस) के साथ भी संयोर्ग करता है। 

मखु्य लबदं ु: 

• स्वामीनारायण जयतंी के अवसर पर भजन-कीतथन, यवशषे पजून, और आरती का आयोजन ककया जाता है। 

• नवमी यतयथ का आरंभ 5 अप्रलै 2025 को शाम 07:27 बज ेसे होता है और इसका समापन 6 अप्रलै 2025 को शाम 07:23 बज ेपर होता 

है। 

• श्री स्वामीनारायण का जन्द्म 1781 में उत्तर प्रदशे के अयोध्या के पास यस्थत छयपया नामक स्थान पर हुआ था। 
 
S29. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (D) आठवीं अनसुचूी है। 

आठवीं अनुसूची भारत की भाषाओं को मान्द्यता देने और उन्द्हें बढावा देने में महत्वपूणथ भूयमका यनभाती ह,ै जो सांस्कृयतक संरक्षण और यवयवधता में 

एकता के यलए आवश्यक ह।ै 

• भारतीय संयवधान के अनुच्छेद 344 (1) और 351 आठवीं अनुसूची से संबंयधत हैं, जो भारत में मान्द्यता प्राप्त भाषाओं को सूचीबद् करता है। अनुच्छेद 

344 (1) राष्ट्रपयत को देश में भाषाई यस्थयत की समीक्षा करन ेऔर आठवीं अनुसूची में भाषाओं के यवकास के उपायों की यसफाररश करन ेके यलए एक 

आयोर्ग स्थायपत करने की अनमुयत देता है। 

• अनुच्छेद 351 लहंदी भाषा के प्रसार को बढावा देने और आठवीं अनसूुची में भाषाओं के यवकास के यलए संघ के कतथव्य पर जोर देता है। यह भारत की 

भाषाई यवयवधता को संरयक्षत करने और बढावा देने के यलए सरकार की प्रयतबद्ता को दशाथता है। 
Additional Information: 

•(A) तीसरी अनसुचूी: इस अनुसूची में यवयभन्न संवैधायनक कायाथलयों के यलए शपथ और प्रयतज्ञान के रूप शायमल हैं। 

•(B) छठी अनसुचूी: यह अनुसूची भारत के कुछ उत्तर पूवी राययों में जनजातीय क्षते्रों के प्रशासन का प्रावधान करती है। 

•(C) पाचंवीं अनसुचूी: यह अनुसूची भारत में अनुसूयचत क्षते्रों और अनुसूयचत जनजायतयों के प्रशासन और यनयंत्रण से संबंयधत ह।ै 
 
S30. Ans.(d) 

Sol. उत्तर : (d) 

37वााँ कथक महोत्सव 2025 नई कदल्ली में सफलतापवूथक आयोयजत ककया र्गया। इसका आयोजन कथक कें र द्वारा ककया र्गया, जो सरं्गीत नाटक अकादमी 

(भारत की राष्ट्रीय संर्गीत, नृत्य और नाटक अकादमी) के अतंर्गथत कायथ करता है। यह महोत्सव भारत के आठ शास्त्रीय नृत्य रूपों में से एक, कथक के उत्सव 

के रूप में प्रयतवषथ आयोयजत ककया जाता है। 

कथक महोत्सव यवख्यात र्गुरुजनों और उभरत ेकलाकारों के यलए एक प्रयतयष्ठत मचं प्रदान करता है। 2025 ससं्करण में लिनऊ, जयपरु और बनारस 

घरानों की शैयलयों सयहत देशभर के कलाकारों ने अपनी प्रस्तुयतयााँ दीं। यह आयोजन शास्त्रीय नृत्य परंपराओं के संरक्षण, प्रचार और प्रसार में महत्वपणूथ 

योर्गदान देता ह।ै 

नई कदल्ली में आयोयजत यह महोत्सव यवद्वानों, आलोचकों, यवद्यार्थथयों और भारतीय शास्त्रीय कला प्रेयमयों को आकर्षथत करता है। सरं्गीत नाटक अकादमी 

की भार्गीदारी यह सुयनयित करती है कक यह कायथक्म उच्च कलात्मक मानकों को बनाए रित ेहुए राष्ट्रीय स्तर पर सांस्कृयतक सराहना को बढावा दे। 
Information Booster 

• कथक कें र भारत का प्रमिु संस्थान है जो कथक प्रयशक्षण और शोध के यलए समर्पथत है। 

• यह सरं्गीत नाटक अकादमी की एक इकाई है, जो ससं्कृयत मतं्रालय के तहत एक स्वायत्त यनकाय है। 

• कथक महोत्सव कथक परंपरा का वार्षथक राष्ट्रीय उत्सव ह।ै 

• 37वााँ ससं्करण 2025 में नई कदल्ली में आयोयजत हुआ। 

• मखु्य कथक घरान:े लिनऊ, जयपुर, बनारस। 

• यह आयोजन पीढीर्गत सीिन ेऔर सासं्कृयतक आदान-प्रदान को बढावा दतेा ह।ै 
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अयतररि जानकारी 

• (a) मुबंई : मुंबई एक प्रमिु सांस्कृयतक कें र है, लेककन 2025 कथक महोत्सव का आयोजन यहााँ नहीं हुआ। हालााँकक, कला घोडा आर्टसथ 

फेयस्टवल और एलीफें टा फेयस्टवल जसेै आयोजनों में कथक प्रस्तुयतयााँ देिी जाती हैं। 

• (b) लिनऊ : लिनऊ कथक के लिनऊ घरान ेका जन्द्मस्थान ह ैऔर इस नृत्य शलैी के यवकास में इसका ऐयतहायसक योर्गदान है। लेककन 

2025 कथक महोत्सव का आयोजन यहााँ नहीं हुआ। 

• (c) जयपरु : जयपुर कथक के जयपरु घरान ेके यलए प्रयसद् ह,ै जो अपन ेऊजाथवान परै के सचंालन के यलए जाना जाता है। हालााँकक, 2025 का 

कथक महोत्सव जयपरु में नहीं हुआ। 

• (d) नई कदल्ली : सही उत्तर। नई कदल्ली में कथक कें र और सरं्गीत नाटक अकादमी जैस ेप्रमिु सांस्कृयतक संस्थान यस्थत हैं। 37वााँ कथक 

महोत्सव 2025 यहााँ आयोयजत हुआ, यजसमें राष्ट्रीय स्तर की भार्गीदारी रही और इसे व्यापक मीयडया और अकादयमक ध्यान प्राप्त हुआ। 
 
S31. Ans.(c) 
Sol. सही उत्तर ह:ै (c) ₹370 

ग्रामीण यवकास मतं्रालय (MoRD) ने MGNREGA अयधयनयम, 2005 की धारा 6(1) के तहत यवत्तीय वषथ 2025-26 के यलए संशोयधत MGNREGA 

मजदरूी अयधसूयचत की। औसत दैयनक मजदरूी ₹349 से बढाकर ₹370 प्रयत व्ययि कर दी र्गई ह,ै जो 1 अप्रलै 2025 से प्रभावी होर्गी। यह संशोधन 

कृयष श्रयमकों के यलए उपभोिा मूल्य सूचकांक (CPI-AL) के आधार पर मुरास्फीयत-संवेदनशील वृयद् को दशाथता है। 
Information Booster: 
• मजदरूी वृयद् ₹7 से ₹26 तक यवयभन्न राययों के अनसुार यभन्न है। 

• हररयाणा में सबसे अयधक ₹400 मजदरूी तय की र्गई, जो यह आंकडा पार करने वाला पहला रायय बना। 

• 5 राययों (आंध्र प्रदेश, अरुणाचल प्रदेश, असम, नार्गालैंड, तलेंर्गाना) में न्द्यूनतम वृयद् ₹7 रही। 

• मजदरूी संशोधन वार्षथक रूप से CPI-AL (ग्रामीण मुरास्फीयत) के आधार पर ककया जाता है। 

• MGNREGA हर पररवार को प्रयतवषथ 100 कदनों का वेतन रोजर्गार र्गारंटी देता है। 

• MGNREGA कदशायनदेशों के अनुसार, लाभार्थथयों में कम से कम 33% मयहलाएाँ होनी चायहए। 

• FY25 में 5.66 करोड पररवारों ने इस योजना के तहत कायथ प्राप्त ककया। 
 
S32. Ans.(d) 
Sol. सही उत्तर ह ै(d) 1-b, 2-c, 3-a, 4-d। 

भरतनाट्यम: 

रायय:तयमलनाडु 

भरतनाट्यम भारत के सबसे प्राचीन शास्त्रीय नृत्य रूपों में से एक है, यजसकी उत्पयत्त तयमलनाडु से हुई है। इसकी यवशेषताए ंहैं यस्थर ऊपरी धड, मुडे 

हुए पैर, जरटल पैरों की र्गयतयााँ और अयभव्ययिपूणथ हस्त मुराएाँ। 

मोयहनीअट्टम: 

रायय:केरल 

मोयहनीअट्टम केरल का एक शास्त्रीय नृत्य रूप है, जो अपनी कोमल और लयबद् र्गयतयों के यलए प्रयसद् ह।ै इसे पारंपररक रूप से मयहलाएाँ प्रस्ततु करती 

हैं और यह स्त्री सौंदयथ का प्रतीक माना जाता ह।ै 

र्गरबा: 

रायय:र्गजुरात 

र्गरबा र्गुजरात का पारंपररक लोक नृत्य है, जो यवशषे रूप से नवरायत्र उत्सव के दौरान ककया जाता है। इसमें र्गोलाकार र्गयतयााँ, तालबद् ताली बजाना 

और समहू में नतृ्य करना प्रमिु यवशेषताएाँ हैं। 

सयत्रया: 

रायय:असम 

सयत्रया असम का एक शास्त्रीय नृत्य रूप है, यजस ेवषै्णव सतं शकंरदवे न े15वीं शताददी में यवकयसत ककया था। इसे मखु्यतः मठों (सत्रों) में धार्मथक 

अनुष्ठानों के रूप में प्रस्तुत ककया जाता है। 
Additional Information: 
इन सभी नृत्य रूपों की अपनी यवयशष्ट शैली, पोशाक और सांस्कृयतक महत्व होता है, जो भारत की शास्त्रीय और लोक नृत्य परंपरा की यवयवधता को 

प्रदर्शथत करता ह।ै 

इन नृत्यों की क्षते्रीय उत्पयत्त को समिना भारत की सांस्कृयतक यवयवधता और यवरासत की सराहना करने के यलए आवश्यक ह।ै 

नतृ्य उत्पयत्त (रायय) 

कथक उत्तर, पयिम और मध्य भारत 

भरतनाट्यम तयमलनाडु 

कथकली, मोयहनीअट्टम केरल 

कुयचपडुी आंध्र प्रदेश 

ओयडसी ओयडशा 

सयत्रया असम 

मयणपरुी मयणपुर 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

20     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

S33. Ans.(d) 

Sol. उत्तर: (d) 

एबले पुरस्कार 2025 जापानी र्गयणतज्ञ मसाकी काशीवारा को उनके ऐल्जेयब्रक यवश्लषेण और अभ्ययिमलूक यसद्ांत (representation theory) में 

ककए र्गए अग्रणी योर्गदानों के यलए कदया र्गया है। काशीवारा को यवशषे रूप से डी-मॉडू्यल्स (D-modules) के यसद्ांत के यवकास के यलए सराहा जाता 

है, जो यांयत्रक समीकरणों के अध्ययन में ऐल्जेयब्रक ययोमेट्री का उपयोर्ग करने के यलए एक नया दयृष्टकोण था। इसके अलावा, उन्द्होंन ेकक्स्टल बेयसस 

(crystal bases) की अवधारणा का पररचय कदया, जो क्ांटम समूहों के अभ्ययिमूलक यसद्ांत में एक महत्वपूणथ भूयमका यनभाते हैं। उनका कायथ र्गयणत 

और सैद्ांयतक भौयतकी के बीच र्गहरे कनेक्शन को जोडता ह,ै यजसमें लस्ट्रंर्ग थ्योरी, ऐल्जेयब्रक ययोमेट्री और माइक्ोलोकल यवश्लेषण के अनपु्रयोर्ग शायमल 

हैं। एबेल पुरस्कार, जो नॉवेयजयन अकादमी ऑफ साइंस एंड लेटसथ द्वारा कदया जाता है, को र्गयणत के क्षेत्र में सबसे उच्चतम सम्मान के रूप में जाना जाता 

है, और यह र्गयणतीय समुदाय में नोबेल पुरस्कार के समान माना जाता है। 
Information Booster 
•→यवजतेा: मसाकी काशीवारा (जापान) 

•→पुरस्कार: एबले पुरस्कार 2025 

•→योर्गदान के क्षेत्र: ऐल्जेयब्रक यवश्लेषण, डी-मॉडू्यल्स, अभ्ययिमलूक यसद्ांत 

•→जुडे संस्थान: क्योटो यवश्वयवद्यालय, École Normale Supérieure (फ्ांस) 

•→महत्व: अक्सर "र्गयणत का नोबेल" कहा जाता ह ै

•→द्वारा प्रदान ककया र्गया: नॉवेयजयन अकादमी ऑफ साइंस एंड लेटसथ 

अयतररि ज्ञान 

(a) टेरेंस ताओ – एक प्रयसद् अमेररकी र्गयणतज्ञ, यजन्द्हें हामोयनक यवश्लेषण, संख्यात्मक यसद्ांत, और पीडीई में योर्गदान के यलए जाना जाता ह,ै लेककन 

वे 2025 के एबले पुरस्कार यवजतेा नहीं हैं। 

(b) पीटर शोल्ज े– एक जमथन र्गयणतज्ञ जो अंकर्गयणतीय ययोमेट्री और परफेक्टॉइड स्पेस में अपन ेकायथ के यलए प्रयसद् हैं। हालांकक व ेफील््स मेडयलस्ट 

(2018) हैं, लेककन उन्द्हें 2025 का एबले पुरस्कार नहीं यमला। 

(c) मेरीना व्याजोव्ससका – एक यूके्नी र्गयणतज्ञ, यजन्द्हें 2022 में क्षेत्रीय पैककंर्ग समस्या पर उनके अभतूपवूथ कायथ के यलए फील््स मेडल यमला, लेककन 

उन्द्हें 2025 का एबले पुरस्कार नहीं यमला। 

(d) मसाकी काशीवारा – सही उत्तर। काशीवारा को आधुयनक ऐल्जेयब्रक में मौयलक प्रर्गयत, यवशषे रूप से डी-मॉडू्यल्स और कक्स्टल बेयसस में ककए र्गए 

योर्गदानों के यलए सम्मायनत ककया र्गया ह,ै यजन्द्होंन ेअभ्ययिमलूक यसद्ांत और ऐल्जेयब्रक ययोमेट्री को नया आकार कदया है। उनके योर्गदान यसद्ांतात्मक 

रूप से र्गहरे और व्यापक रूप से प्रभावशाली हैं। 
 
S34. Ans.(c) 
Sol. Ans. (c) 

आईसीसी चैंयपयंस ट्रॉफी 2025 में, न्द्यूजीलैंड के मैट हनेरी 10 यवकेट लेकर टूनाथमेंट के शीषथ यवकेट-लेन ेवाल ेयिलाडी हैं। 

टूनाथमेंट में शीषथ पांच यवकेट-लनेे वाले यिलाडी इस प्रकार हैं: 

1. मैट हनेरी (Matt Henry) (NZ) – 10 यवकेट 

2. वरुण चक्वती (Varun Chakaravarthy) (IND) – 9 यवकेट 

3. यमशले सैंटनर (Mitchell Santner) (NZ) – 9 यवकेट 

4. मोहम्मद शमी (Mohammad Shami) (IND) – 9 यवकेट 

5. माइकल ब्रेसवले (Michael Bracewell) (NZ) – 8 यवकेट 

चूाँकक मैट हनेरी के पास सबसे ययादा यवकेट (10 यवकेट) हैं, सही उत्तर (c) मैट हनेरी है। 
Information Booster 
•→मैट हनेरी न े10 यवकेट के साथ टूनाथमेंट में प्रमिुता कदिाई है। 

•→भारत के वरुण चक्वती और मोहम्मद शमी दोनों न े9 यवकेट लेकर शीषथ यवकेट-लेन ेवालों में अपनी जर्गह बनाई ह।ै 

•→न्द्यूजीलैंड का र्गेंदबाजी आक्मण मजबूत है, यजसमें तीन र्गेंदबाज (मैट हनेरी, सैंटनर, और ब्रेसीवले) शीषथ पांच यवकेट-लेन ेवालों में शायमल हैं। 

•→यमशेल सैंटनर (9 यवकेट) न्द्यूजीलैंड के शीषथ यवकेट-लने ेवाल ेयस्पनर हैं। 

•→माइकल ब्रेसवले (8 यवकेट) अपनी यस्पन र्गेंदबाजी के साथ प्रभावी रहे हैं। 
Additional Knowledge 
•→वरुण चक्वती (र्गलत): उनके पास 9 यवकेट हैं, जो उन्द्हें दसूरे स्थान पर रिते हैं, लेककन व ेसबसे ययादा यवकेट नहीं हैं। 

•→मोहम्मद शमी (र्गलत): उनके पास भी 9 यवकेट हैं, जो उन्द्हें दसूरे स्थान पर रिता ह,ै लेककन व ेलीडर नहीं हैं। 

•→यमशले सैंटनर (र्गलत): 9 यवकेट के साथ, वह शीषथ प्रदशथन करन ेवालों में शायमल हैं, लेककन मैट हनेरी (10 यवकेट) से पीछ ेहैं। 
 
S35. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: B. अयमत शाह 

स्पष्टीकरण: 

•→कें रीय मंत्री अयमत शाह, र्गृह मतं्रालय (MHA) और सहकाररता मतं्रालय (MOC) न ेनई कदल्ली में ‘भारतपोल’ पोटथल पेश ककया। 
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Information Booster: 

•→CBI, इंटरपोल के यलए भारत के राष्ट्रीय कें रीय दयूरो (NCB) ने ‘भारतपोल’ पोटथल यवकयसत ककया। 

•→‘भारतपोल’ पोटथल आपरायधक मामलों में इंटरपोल के माध्यम से अंतराथष्ट्रीय सहायता प्राप्त करने के यलए भारतीय काननू प्रवतथन एजेंयसयों (LEAs) 

के यलए प्रकक्याओं को सुव्यवयस्थत करता है। 

•→पोटथल साइबर अपराध, यवत्तीय धोिाधडी, मानव तस्करी और अतंराथष्ट्रीय सहयोर्ग की आवश्यकता वाले अन्द्य अनुवाद संबधंी अपराधों को संबोयधत 

करता है। 
 
S36. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर यसयायचन ग्लयेशयर ह ै। 

• यसयायचन ग्लेयशयर यहमालय में पूवी काराकोरम पवथतमाला में, प्वाइंट NJ9842 के ठीक उत्तरपूवथ में यस्थत ह,ै जहां भारत और पाककस्तान के 

बीच यनयंत्रण रेिा समाप्त होती है। 

• यसयायचन ग्लेयशयर दयुनया का सबसे ऊंचा युद्क्षते्र है। 
Information Booster: 

• यह यवश्व के र्गैर-धु्रवीय क्षेत्रों में दसूरा सबसे लबंा ग्लेयशयर है। 

• तायजककस्तान के याजर्गलुम रेंज में यस्थत फेडचेंको ग्लेयशयर दयुनया के र्गैर-धु्रवीय क्षेत्रों में सबसे लंबा ग्लेयशयर है। 

• यसयायचन ग्लेयशयर, यूरेयशयन प्लेट को भारतीय उपमहाद्वीप से अलर्ग करने वाले महान जल यनकासी यवभाजक के ठीक दयक्षण में कराकोरम 

के व्यापक रूप से यहमाच्छाकदत भार्ग में यस्थत है, यजस ेकभी-कभी "तीसरा धु्रव" भी कहा जाता है। 

• यसयायचन ग्लेयशयर लद्दाि का यहस्सा ह ैऔर अब इसे कें र शायसत प्रदेश बना कदया र्गया ह।ै 
 
S37. Ans.(d) 

Sol. •→कदसंबर 2024 में, नटुेम्बो नदंी-नदतैवा को नामीयबया की पहली मयहला राष्ट्रपयत के रूप में चनुा र्गया, उन्द्हें लर्गभर्ग 57% मत यमल।े 

•→उनका चनुाव नामीयबया के राजनीयतक इयतहास में एक महत्वपूणथ मील का पत्थर ह,ै क्योंकक वह देश की पााँचवीं राष्ट्रपयत और इस पद को संभालन े

वाली पहली मयहला बन र्गई हैं। 

•→नंदी-नदैतवा का एक प्रयतयष्ठत राजनीयतक कररयर रहा है, उन्द्होंने नामीयबया के उपराष्ट्रपयत और सत्तारूढ साउथ वसे्ट अफ्ीका पीपलु्स ऑर्गथनाइजशेन 

(SWAPO) पाटी के एक लंबे समय तक सदस्य के रूप में कायथ ककया है। 

•→उनके नतेृत्व में आर्थथक सुधार, र्गरीबी उन्द्मूलन और युवा सशयिकरण पर ध्यान कें करत करन ेकी उम्मीद है। 

नामीयबया के बारे में: 

•→राष्ट्रपयत-चनुाव- नेटुम्बो नंदी-नदैतवा 

•→राजधानी- लवंडहोएक 

•→मरुा- नामीयबयाई डॉलर (NAD) 
 
S38. Ans.(b) 

Sol. •→भारतीय सेना और लसंर्गापुर सशस्त्र बलों के बीच यद्वपक्षीय सनै्द्य अभ्यास अयि वाररयर (XAW-2024) का 13वा ंससं्करण, महाराष्ट्र के 

दवेलाली में फील्ड फायररंर्ग रेंज में 28 स े30 नवबंर 2024 तक आयोयजत ककया र्गया। 

•→इस अभ्यास का उदे्दश्य अभ्यास और प्रकक्याओं की आपसी समि को बढाना, संयुि राष्ट्र चाटथर के तहत एक बहुराष्ट्रीय बल के रूप में एकजुटता 

हायसल करना है। 
Information Booster: 

•→प्रयतभार्गी: इस अभ्यास में लसंर्गापुर आर्टथलरी के 182 कमी और भारतीय सेना की आर्टथलरी रेयजमेंट के 114 कमी शायमल थे। 

•→र्गयतयवयधयााँ: इस अभ्यास में दोनों सेनाओं की तोपिाना इकाइयों द्वारा संयुि अयि शयि यनयोजन, कक्यान्द्वयन और नई पीढी के उपकरणों के 

उपयोर्ग को प्रदर्शथत ककया र्गया। 

•→महत्व: यह सहयोर्ग लसंर्गापुर और भारत के बीच मजबतू रक्षा संबंधों को दशाथता है, पररचालन क्षमताओं को बढाता है और यद्वपक्षीय संबंधों को 

मजबतू करता ह ै
 
S39. Ans.(c) 

Sol. •→2025 में, हॉकी इंयडया भारतीय हॉकी की शताददी मनाएर्गा, जो अतंरराष्ट्रीय हॉकी प्रयतयोयर्गताओं में देश की पहली भार्गीदारी के 100 वषथ 

पूरे होन ेका प्रतीक है। 

•→यह मील का पत्थर िले में भारत की समदृ् यवरासत का जश्न मनाता है, यजसमें कई ओलंयपक स्वणथ पदक और वैयश्वक हॉकी में महत्वपणूथ योर्गदान 

शायमल हैं। 
Information Booster: 

•→ऐयतहायसक संदभथ: 

•→अतंरराष्ट्रीय हॉकी में भारत की शुरुआत 1928 के एम्स्टडथम ओलंयपक से हुई, जहााँ राष्ट्रीय टीम न ेअपना पहला स्वणथ पदक जीता। 

•→दशकों से, भारत न ेहॉकी में कुल आठ ओलंयपक स्वणथ पदक हायसल ककए हैं, यजनमें से सबसे हायलया 1980 के मास्को ओलंयपक में था। 
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Information Booster: 
•→हॉकी इंयडया (HI) भारत की सवोच्च संस्था है, यजसके पास भारत में पुरुष और मयहला हॉकी दोनों के यलए सभी र्गयतयवयधयों को संचायलत करन े

और संचायलत करन ेका एकमात्र अयधकार है। 

•→अध्यक्ष- डॉ. कदलीप कुमार यतकी 

•→महासयचव- भोला नाथ लसंह, 

•→मुख्यालय- नई कदल्ली, कदल्ली 

•→स्थापना - 1925 
 
S40. Ans.(c) 
Sol. सही उत्तर (c) 1928 है। 

•→बारडोली सत्याग्रह 1928 में र्गजुरात के बारडोली यजले में हुआ था। यह यब्ररटश सरकार द्वारा लर्गाए र्गए भूयम राजस्व में अनुयचत वृयद् के यिलाफ 

सरदार वल्लभभाई पटले के नतेृत्व में एक ककसान आंदोलन था। बारडोली के ककसानों न ेबढ ेहुए करों का भुर्गतान करन ेसे इनकार कर कदया और पटले 

के नतेृत्व में एक अलहंसक यवरोध प्रदशथन ककया। सफल अयभयान न ेसरकार को कर वृयद् को वापस लनेे के यलए मजबूर ककया, और पटले ने इस आंदोलन 

के दौरान अपने नेतृत्व के यलए "सरदार" की उपायध अर्जथत की। 

इनफामशेन बसू्टर: 

•→बारडोली सत्याग्रह की सफलता भारत के स्वततं्रता संग्राम में एक महत्वपणूथ क्षण था क्योंकक इसने अलहंसक प्रयतरोध की प्रभावशीलता को प्रदर्शथत 

ककया। 

•→आंदोलन ने यब्ररटश नीयतयों के यिलाफ ग्रामीण आबादी के बीच बढत ेअसंतोष को भी उजार्गर ककया और सरदार पटले को जनता के नेता के रूप 

में राष्ट्रीय प्रमिुता में लाया। 
 
S41. Ans.(d) 
Sol. कदया र्गया ह:ै 

22 और33 का र्गुणनफल 

प्रयिु अवधारणा: 

अपररमेय संख्या वह संख्या ह ैयजसे यभन्नpqqp के रूप में व्यि नहीं ककया जा सकता, जहााँ p और q पूणाांक हैं और q, 0 के बराबर नहीं है। 

हल 
2×3=62×3=6 
66 एक अपररमेय संख्या है. 
 
S42. Ans.(b) 
Sol. कदया र्गया ह:ै 

यवषयों में अंक: 

र्गयणत = 80 

अंग्रेजी = 90 

यवज्ञान = 75 

यवषयों के प्रयतशत अंक: 

र्गयणत = 40% 

अंग्रेजी = 30% 

यवज्ञान = 30% 

हल: 

र्गयणत का अंक: 
80×40100=3280×10040=32 
अंग्रेजी के अंक 
90×30100=2790×10030=27 
यवज्ञान के अकं 
75×30100=22.575×10030=22.5 
अब, अंकों का योर्ग करें: 

कुल ग्रेड = 32 + 27 + 22.5 = 81.5 

इस प्रकार, छात्र का कुल ग्रेड 81.5 है। 
 
S43. Ans.(c) 
Sol. कदया र्गया ह:ै 

समकोण यत्रभुज ( PQR), समकोण ( R ) पर 

( PQ = 29 सेमी) (कणथ) 

( QR = 21 सेमी ) (एक भुजा) 
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∠Q=θ∠Q=θ 

प्रयिु अवधारणा: 

 
पाइथार्गोरस प्रमेय 
PR =PQ2−QR2PQ2−QR2 

sin⁡θ=यवपरीतकणथcos⁡θ=आसन्नकणथcos⁡2θ−sin⁡2θ=cos⁡2θsinθ=कणथयवपरीत cosθ=कणथआसन्न cos2θ−sin2θ=cos2θ 

हल 
PR =PQ2−QR2=292−212PQ2−QR2=292−212 
=841−441=400=841−441 =400 

= 20 सेमी 
sin⁡θ=PRPQ=2029cos⁡θ=QRPQ=2129cos⁡2θ−sin⁡2θ=cos⁡2θcos⁡2θ−sin⁡2θ=(2129)2−(2029)2=441−400841=41841s
inθ=PQPR=2920 cosθ=PQQR=2921 cos2θ−sin2θ=cos2θ cos2θ−sin2θ =(2921)2−(2920)2 =841441−400 =84141 
 
S44. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

राज और उसके यपता की औसत आयु = 45 वषथ 

=> उनकी आयु का योर्ग = 45 × 2 = 90 वषथ 

यपता की आयु = 2 × राज की आयु 

दादा की आयु = 3 × राज की आयु 

प्रयिु सतू्र: 

औसत = (आय ुका योर्ग) ÷ व्ययियों की सखं्या 

यपता की आयु = 2 × राज की आयु 

दादा की आयु = 3 × राज की आयु 

हल: 

माना राज की आयु x है। 

तो यपता की आयु = 2x 

अब, 
x + 2x = 90 
=> 3x = 90 

=> x = 30 (राज की आयु) 

अब, 

दादा की आयु = 3 × x = 3 × 30 = 90 वषथ 

उत्तर: (b) 90 वषथ 
 
S45. Ans.(a) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

2018 में जनसंख्या = 50,000 

वृयद् दर = 6% प्रयत वषथ 

2016 से 2018 तक का समय = 2 वषथ 

2018 से 2020 तक का समय = 2 वषथ 

A = 2016 में जनसंख्या 

B= 2020 में जनसंख्या 

प्रयिु अवधारणा: 

जनसंख्या वृयद् सूत्र: P(t) = P₀(1+r)t₀(1+r)t, जहााँ P(t) समय t पर जनसंख्या है, P₀ प्रारंयभक जनसंख्या है, r वृयद् की दर ह,ै और t समयावयध है। 

हल : 2016 में जनसंख्या की र्गणना करें (A): 
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50,000 = A(1 + 0.06)2.06)2 

50,000 = A(1.06)21.06)2 

50,000 = A×× 1.1236 

A=50,0001.12361.123650,000 

A≈ 44,500 

2020 में जनसंख्या की र्गणना (B): 

B= 50,000(1 +0.06)20.06)2 

B= 50,000(1.06)2.06)2 

B= 50,000××1.1236 

B= 56,180 

यनकटतम पूणाांक तक पूणाांककत करन ेपर, B = 56,180 

B- A की र्गणना: 

B- A = 56,180 - 44,500 = 11,680 

 

S46. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

प्रारंयभक अनपुात = 5:11 

नया अनपुात = 3:5 

हल: 

मान लीयजए प्रत्येक पद में जोडी जाने वाली संख्या x है। 

5+x11+x=3511+x5+x=53 

(5 + x) × 5=(11 + x) × 3 

5x−3x=33−25 

2x=8 

x=4 

प्रत्येक पद में 4 जोडा जाना चायहए। 

 

S47. Ans.(a) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

बतथन A में दधू और पानी का अनुपात 4:5 है। 

बतथन B में दधू और पानी का अनपुात 2:1 ह।ै 

बतथन A से x लीटर यमश्रण को बतथन B से y लीटर यमश्रण के साथ यमलाया जाता है। 

यमश्रण करने के बाद, पररणामी यमश्रण में दधू और पानी का अनुपात 8:5 है। 

हल : 

बतथन A में दधू और पानी: 

बतथन A में दधू और पानी का अनुपात 4:5 है। 

इसयलए, बतथन A से x लीटर यमश्रण में: 

दधू =49x94x लीटर 

पानी=59x=95x लीटर 

बतथन B में दधू और पानी: 

बतथन B में दधू और पानी का अनपुात 2:1 ह।ै 

इसयलए, बतथन B से y लीटर यमश्रण में: 

दधू =23y32y लीटर 

पानी =13y31y लीटर 

यमश्रण में कुल दधू = बतथन A से दधू + बतथन B से दधू 

कुल दधू=49x+23yकुल दधू=94x+32y 

कुल पानी=59x+13yकुल पानी =95x+31y 

दधू और पानी का अनुपात 8:5 कदया र्गया है, अतः: 

49x+23y59x+13y=8595x+31y94x+32y=58 
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5×49x+5×23y=8×59x+8×13y5×94x+5×32y=8×95x+8×31y 
209x+103y=409x+83y920x+310y=940x+38y 
20x + 30y = 40x + 24y 
6y = 20x 
xy=620=310yx=206=103 

वकैयल्पक यवयध: 

बतथन A में दधू=49×13×9=5294×13×9=52 

बतथन B में दधू =23×13×9=7832×13×9=78 

दधू और यमश्रण का अनपुात =813×13×9138×13×9 = 72 

 
इस प्रकार, x और y को 3 : 10 में जोडा जाता ह ै
 
S48. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

क्य मूल्य (CP) = ₹4400 

लाभ प्रयतशत = 24% 

अंककत मूल्य पर छूट (MP) = 12% 

प्रयिु अवधारणा: 

यवक्य मूल्य (SP) 

SP = CP×(1+लाभ %100)×(1+100लाभ %) 

अंककत मूल्य (MP) 

SP=MP×(1−छूट %100)MP=SP1−छूट %100SP=MP×(1−100छूट %) MP=1−100छूट %SP 

हल: 

सूत्र का उपयोर्ग करके; 
SP=4400×(1+24100)SP=4400×(124100)SP=44×124SP=4400×(1+10024) SP=4400×(100124) SP=44×124 

यवक्य मूल्य = ₹5456 
MP=54561−12100MP=545688100MP=5456.088MP=1−100125456 MP=100885456 MP=.0885456 
MP = ₹6200 

वकैयल्पक यवयध: 

क्य मूल्य = 100% = 4400 
1% = 44 

यवक्य मूल्य = 124% =44×124=44×124= 5456 
88% = 5456 
1% =545688885456 

अंककत मूल्य = 100% =545688×100885456×100 = ₹6200 
 
S49. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

रुपये के यसक्कों का अनुपात: 50 पैसे के यसके्क: 25 पैसे के यसके्क = 3 : 4 : 6 

कुल रायश = ₹143 = 14300 पैसे (चूाँकक 1 रुपया = 100 पैसे) 

प्रयिु अवधारणा: 

मूल्य = (यसक्कों की संख्या) × (प्रत्येक यसके्क का मूल्य) 

हल: 

रुपये के यसक्कों का कुल मूल्य (प्रत्येक 100 पैसे 
3x × 100 = 300x 

50 पैसे के यसक्कों का कुल मूल्य 
4x × 50 = 200x 
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25 पैसे के यसक्कों का कुल मूल्य: 
6x × 25 = 150x 

कुल मूल्य समीकरण 
300x + 200x + 150x = 14300 
650x = 14300 
x =1430065065014300 = 22 

50 पैसे के यसक्कों की संख्या: 
4x = 4 × 22 = 88 
 
S50. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह ै: 

चतुभुथज ABCD यजसकी भजुाएाँ AB = BC = 10 सेमी, AD = 5 सेमी, CD = 13 सेमी हैं। 

AD यवकणथ AC पर लंबवत है। 

हल: 

यत्रभुज ACD का यवश्लषेण करें: 

AD, AC पर लंबवत है, इसयलए यत्रभजु ACD A पर समकोण है। 

कदया र्गया AD = 5 सेमी, CD = 13 सेमी। 

पाइथार्गोरस प्रमेय का उपयोर्ग करत ेहुए: 

AC=CD2−AD2=132−52=169−25=144=12सेमी=CD2−AD2=132−52=169−25=144=12 सेमी 

यत्रभुज ACD का क्षेत्रफल 

क्षेत्रफल=12×AND×ACE=12×5×12=30सेमी2क्षते्रफल=21×AND×ACE=21×5×12=30 सेमी2 

यत्रभुज ABC का यवश्लषेण करें 

AB = BC = 10 सेमी, इसयलए यत्रभुज ABC समयद्वबाहु ह।ै 

यवकणथ AC = 12 सेमी (चरण 1 से)। 

मान लें कक E, B से AC पर पडने वाले लंब का पाद है। चूाँकक ABC समयद्वबाहु ह,ै इसयलए E, AC का मध्यलबंद ुहै। 

इस प्रकार, AE = EC = 6 सेमी। 

यत्रभुज ABE में पाइथार्गोरस प्रमेय का उपयोर्ग करके BE ज्ञात करें: 

BE =AB2−AE2=102−62=100−36=64=8सेमीAB2−AE2=102−62=100−36=64=8 सेमी 

यत्रभुज ABC का क्षते्रफल: 

क्षेत्रफल=12×AC×BE=12×12×8=48सेमी2क्षेत्रफल=21×AC×BE=21×12×8=48 सेमी2 

चतुभुथज ABCD का कुल क्षेत्रफल: 

क्षेत्रफलABCD=क्षेत्रफलACD+क्षते्रफलABC=30+48=78सेमी2क्षेत्रफलABCD=क्षेत्रफलACD+क्षते्रफलABC=30+48=78 सेमी2 
 
S51. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह ै: 

पहला पररदशृ्य: 

8 आदमी 6 घंट ेप्रयतकदन काम करके 10 कदन में काम पूरा कर सकते हैं। 

दसूरा पररदशृ्य: 

20 योग्य कमथचारी 8 घंट ेप्रयतकदन काम करके 6 कदन में वही काम पूरा कर सकत ेहैं। 

तीसरा पररदशृ्य: 

2 आदमी और 4 योग्य कमथचारी एक साथ 10 घंट ेप्रयतकदन काम करत ेहैं। 

इस्तमेाल की र्गई अवधारणा: 

कायथ=कमथचाररयों की संख्या×कदनों की संख्या×प्रयत कदन घंट×ेदक्षताकायथ=कमथचाररयों की संख्या×कदनों की संख्या×प्रयत कदन घंटे×दक्षता 

हल : 

माना एक आदमी की दक्षता M ह ैऔर एक योग्य कमथचारी की दक्षता Q है। 

पहला पररदशृ्य: 

कायथ=8×10×6×M=480Mकायथ=8×10×6×M=480M 

दसूरा पररदशृ्य: 

कायथ=20×6×8×Q=960Qकायथ=20×6×8×Q=960Q 

अब, 
480M = 960Q 
M = 2Q 
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पहल ेपररदशृ्य से: 

कायथ=480M=480×2Q=960Qकायथ=480M=480×2Q=960Q 

2 आदमी और 4 योग्य कमथचारी एक साथ काम करत ेहैं। 

2 आदमी की दक्षता =2M=2×2Q=4Q2M=2×2Q=4Q 

4 योग्य कमथचारी की दक्षता = 4Q 

कुल दक्षता = 4Q + 4Q = 8Q 

माना आवश्यक कदनों की संख्या D ह।ै 

तो, 
960Q =8Q×10×D8Q×10×D 
960Q =80Q×D80Q×D 

D=960Q80Q80Q960Q= 12कदन 
 
S52. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया है: 

दकुानदार A: 

माकथअप = 25% 

छूट = 15% 

दकुानदार B: 

माकथअप = 20% 

छूट = 12% 

प्रयिु सतू्र: 

प्रभावी यवक्य मूल्य = अंककत मूल्य × (1 - छूट) 

लाभ प्रयतशत =[(यवक्य मूल्य−क्य मूल्य)क्य मूल्य]×100[क्य मूल्य(यवक्य मूल्य−क्य मूल्य)]×100 

हल: 

सरलता के यलए वस्तु का क्य मूल्य (CP) ₹100 मान लें। 

दकुानदार A: 

अंककत मूल्य (MP) = CP × (1 + माकथअप) 
MP = 100 × (1 + 0.25) 
MP = 125 

यवक्य मूल्य = MP × (1 - छूट) 

यवक्य मूल्य = 125 × (1 - 0.15) 

यवक्य मूल्य = 125 × 0.85 

यवक्य मूल्य = 106.25 

लाभ = यवक्य मूल्य - CP 

लाभ = 106.25 - 100 

लाभ = 6.25 

लाभ प्रयतशत =(6.25100)×100(1006.25)×100 

लाभ प्रयतशत = 6.25% 

दकुानदार B: 

अंककत मूल्य (MP) = CP × (1 + माकथअप) 
MP = 100 × (1 + 0.20) 
MP = 120 

यबक्ी मूल्य = MP × (1 - छूट) 

यबक्ी मूल्य = 120 × (1 - 0.12) 

यबक्ी मूल्य = 120 × 0.88 

यबक्ी मूल्य = 105.6 

लाभ = यबक्ी मूल्य - CP 

लाभ = 105.6 - 100 

लाभ = 5.6 

लाभ प्रयतशत = (5.61001005.6) × 100 

लाभ प्रयतशत = 5.6% 

दकुानदार A का लाभ प्रयतशत 6.25% है। 
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दकुानदार B का लाभ प्रयतशत 5.6% है। 

दकुानदार A को 6.25% के लाभ प्रयतशत के साथ बेहतर सौदा यमलता है, जबकक दकुानदार B का लाभ प्रयतशत 5.6% है। 
 
S53. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

समयद्वबाहु यत्रभुज ABC में, AB = AC 
∠BAD = 20° 
∠DCB = 20° 
∠CAD = 80° 

प्रयिु सतू्र: 

समयद्वबाहु यत्रभुज में, बराबर भजुाओं के सम्मुि कोण बराबर होत ेहैं। 

यत्रभुज में कोणों का योर्ग = 180° 

हल: 

 
चूाँकक AB = AC, ∠ABC = ∠ACB. यत्रभजु ABD में: 
∠BAD + ∠ADB + ∠ABD = 180° 
∠BAD = 20° 

∠CAD = 80°, इसयलए ∠BAC = 100° (चूाँकक ∠BAD + ∠CAD = ∠BAC) 

यत्रभुज ABC में: 

चूाँकक AB = AC, ∠ABC = ∠ACB 

यत्रभुज ABC में कोणों का योर्ग: 
∠BAC + ∠ABC + ∠ACB = 180° 

प्रयतस्थायपत करें: ∠BAC = 100° और ∠ABC = ∠ 
∠ABC + ∠ACB = 80° 

चूाँकक ∠ABC = ∠ACB: 
2 × ∠ABC = 80° 
∠ABC = 40° 

∠ABC का मान 40° ह ै
 
S54. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

यत्रयया में वृयद् = 2 सेमी 

पृष्ठीय क्षेत्रफल में वृयद् = 704 वर्गथ सेमी 
π =227722 

प्रयिु सतू्र: 

एक र्गोले का पृष्ठीय क्षते्रफल,S =4πr24πr2 

हल: 

यत्रयया r से r+2 तक बढने पर पृष्ठीय क्षेत्रफल में वृयद् होर्गी : 
4π(r+2)2−4πr2=7044π(r+2)2−4πr2=704 
4π[(r+2)2−r2]=7044π[(r+2)2−r2]=704 
4π(4r+4)=7044π(4r+4)=704 
4×227×(4r+4)=7044×722×(4r+4)=704 
887×(4r+4)=704788×(4r+4)=704 
88(4r + 4) = 4928 
4r + 4 = 56 
4r = 52 
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r = 13 

वृयद् से पहले र्गोले की यत्रयया 13 सेमी थी। 
 
S55. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

ट्रेन A और B एक दसूरे की ओर P से Q और Q से P की ओर यात्रा करती हैं। 

Q तक पहुाँचने में A द्वारा यलया र्गया समय = 9 घंट े

P तक पहुाँचन ेमें B द्वारा यलया र्गया समय = 16 घंट े

A की र्गयत (SA)SA)= 56 ककमी/घंटा 

प्रयिु अवधारणा: 

जब दो ट्रेनें एक-दसूरे को पार करती हैं, तो उनकी र्गयत का अनुपात पार करन ेके बाद अपन ेर्गतंव्य तक पहुंचन ेमें लर्ग ेसमय के व्युत्क्म अनुपात के 

वर्गथमलू के बराबर होता ह।ै 
SASB=TBTASBSA=TATB 

हल: 

मान रिन ेपर; 
56SB=169SB56=916 
56SB=43SB56=34 
SB=(56×3)4SB=4(56×3) 
SB=1684SB=4168 

SB=42SB=42 ककमी/घंटा 

इसयलए, ट्रने B की र्गयत 42 ककमी/घंटा थी। 
 
S56. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

शंकु 1 की ऊंचाई (h) = 3××शंकु 2 की ऊंचाई (H) 

शंकु 1 की यत्रयया (r) =12×21×शंकु 2 की यत्रयया (R) 

दोनों शंकुओं का कुल आयतन = 100 इकाई³ 

प्रयिु सतू्र: 

शकुं का आयतन =1331πr²h 

हल: 

पहल ेशकुं का आयतन: 
V1 =1331π(r)²h 

शतथ से: 
V1 =1331π(R)244(R)2(3H) 
V1 =1441π(R)²H 
V2 =1331π(R)²H 

अब, 
V1 + V2 = 100 
14π(R)2H41π(R)2H+13π(R)2H31π(R)2H = 100 
712127π(R)²H = 100 
πR²H = 100×127×712 
πR²H =1200771200 
V1 =1441π(R)²H =14×41×1200771200=30077300 
V2 =1331π(R)²H =13×31×1200771200 =40077400 
|V2 - V1| =40077400 -30077300 
|V2 - V1| =10077100 = 14.3 

शंकुओं के आयतन में अंतर 14.3 इकाई³ है 
 
S57. Ans.(a) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

यत्रभुज MNT यजसकी भुजाएाँ MN = 36 सेमी, MT = 36 सेमी, तथा NT = 48 सेमी हैं। 

प्रयिु सतू्र: 

यत्रभुज का क्षते्रफल =12×21× आधार (b)×× ऊाँ चाई (h) 

हल: चूाँकक MT = NT, इसयलए M से NT पर िींचा र्गया लम्ब भजुा NT को समयद्वभायजत करता ह।ै 
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△MNP△MNP में 
MP2= MN2- NP2 
MP2= (36)2- ( 24)2=1296 - 576 = 720 
MP = 1255 

अब, 
12×48×125=12×36×NO21×48×125=21×36×NO 
NO =48×125363648×125 = 1655cm 
 
S58. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

[1.5×1.5×1.5+2.7×2.7×2.7+4.8×4.8×4.8−3×1.5×2.7×4.8][1.5×1.5+2.7×2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×4.8−4.8×1.5][1.5×1.5+2.7×
2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×4.8−4.8×1.5][1.5×1.5×1.5+2.7×2.7×2.7+4.8×4.8×4.8−3×1.5×2.7×4.8] 

प्रयिु सतू्र: 
a3+b3+c3−3abc=(a+b+c)(a2+b2+c2−ab−bc−ca)a3+b3+c3−3abc=(a+b+c)(a2+b2+c2−ab−bc−ca) 

हल: 
[1.5×1.5×1.5+2.7×2.7×2.7+4.8×4.8×4.8−3×1.5×2.7×4.8][1.5×1.5+2.7×2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×4.8−4.8×1.5][1.5×
1.5+2.7×2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×4.8−4.8×1.5][1.5×1.5×1.5+2.7×2.7×2.7+4.8×4.8×4.8−3×1.5×2.7×4.8]  

सूत्र लार्गू करने पर; 
=(1.5+2.7+4.8)(1.5×1.5+2.7×2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×4.8−4.8×1.5)(1.5×1.5+2.7×2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×4.8−4
.8×1.5)(1.5×1.5+2.7×2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×4.8−4.8×1.5)(1.5+2.7+4.8)(1.5×1.5+2.7×2.7+4.8×4.8−1.5×2.7−2.7×
4.8−4.8×1.5) 
= 1.5 + 2.7 + 4.8 
= 9 
 
S59. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

साधारण दयाज पर 15 वषथ में धनरायश 5 र्गुना हो जाती है। 

दसूरे यनवेश के यलए समय पहली बार से दोर्गुना है। 

दयाज दर समान ह।ै 

प्रयिु सतू्र: 

साधारण दयाज (SI) =मलूधन (P) × दर (R) × समय (T)100100मलूधन (P) × दर (R) × समय (T)  

यमश्रधन (A) = मूलधन (P) + साधारण दयाज (SI) 

हल: 

मान लीयजए कक मूल रायश (मूलधन) P ह।ै 

15 वषों में रायश 5P हो जाती ह।ै 

साधारण दयाज (SI) = यमश्रधन - मलूधन = 5P - P = 4P. 

साधारण दयाज सूत्र का उपयोर्ग करते हुए: 4P =(P×R×15)100100(P×R×15) 
4P =15PR10010015PR 
4 =15R10010015R 
400 = 15R 

R =803380%वार्षथक 

रायश को दोर्गुने समय के यलए यनवशे ककया जाता है, इसयलए नया समय (T') = 2×× 15 वषथ = 30 वषथ. 
 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

31     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

मूलधन (P) और दयाज दर (R =803380 %) समान हैं 

दसूरे यनवेश के यलए साधारण दयाज की र्गणना (SI'): 
SI' =(P×R×T′)100100(P×R×T′) 
SI' =(P×(803)×30)100100(P×(380)×30) 
SI' =(P×80×10)100100(P×80×10) 
SI' =800P100100800P 
SI' = 8P 

दसूरे यनवेश (A') के यलए अंयतम रायश: 

A' = मूलधन (P) + साधारण दयाज (SI') 
A' = P + 8P 
A' = 9P 

यकद रायश को समान दयाज दर पर दो बार यनवेश ककया जाता है, तो अंयतम रायश उसकी मलू कीमत से 9 र्गनुा होर्गी। 
 
S60. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

A : B : C का यनवशे अनुपात = 2 : 3 : 5 

दान प्रयतशत = 9% 

कुल लाभ = ₹2,50,000 

हल: 

यनवेश अनपुात 2 : 3 : 5 है, यजसका अथथ है कक लाभ यहस्सेदारी अनपुात भी समान होर्गा। 

दान रायश = ₹2,50,000 का 9% = ₹22,500 

दान के बाद लाभ = कुल लाभ - दान रायश 
= ₹2,50,000 - ₹22,500 = ₹2,27,500 

कुल अनपुात भार्ग = 2 + 3 + 5 = 10 

अनुपात में C का यहस्सा = 5 

लाभ में C का यहस्सा =(C के अनुपात का यहस्साकुल अनुपात भार्ग)×दान के बाद लाभ(कुल अनुपात भार्गC के अनुपात का यहस्सा)×दान के बाद लाभ 
=510×105× ₹2,27,500 = ₹1,13,750 

लाभ में C का यहस्सा ₹1,13,750 है। 
 
S61. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह ै: 

कुल रटकटें यबकीं = 500 

वयस्क रटकट की कीमत = $20 

बच्चों के रटकट की कीमत = $12 

कुल राजस्व = $8,000 

हल: 

माना बचेे र्गए वयस्क रटकटों की संख्या x है। 

बेची र्गई रटकटों की कुल संख्या: 

x + y = 500, जहााँ y बच्चों की रटकटों की संख्या है। 

कुल राजस्व: 

20x+12y=8000, जहााँ x और y क्मशः वयस्क और बच्चों की रटकटों की संख्या है। 

पहल ेसमीकरण से: 
y=500−x 

दसूरे समीकरण में y = 500 - x प्रयतस्थायपत करें: 
20x + 12(500 - x) = 8000 
20x + 6000 - 12x = 8000 
8x+6000=8000 
8x=2000 
x =20008=25082000=250 

बेचे र्गए वयस्क रटकटों की संख्या 250 है। 

वकैयल्पक यवयध: 

प्रयत रटकट कीमत =80005005008000=16 

वयस्क रटकट की कीमत 
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बच्चों के रटकट की कीमत = $12 

 
अनुपातवयस्कबच्चे=11बच्चेवयस्क=11 

वयस्क रटकट यबका=5002×12500×1=250 
 
S62. Ans.(a) 
Sol. कदया र्गया ह:ै 

330 व्ययि एक शॉलपंर्ग कॉम्प्लेक्स का यनमाथण 50 कदनों में पूरा कर सकते हैं। 

हमें उसी काम को 30 कदनों में पूरा करन ेके यलए आवश्यक व्ययियों की संख्या ज्ञात करनी ह।ै 

प्रयिु अवधारणा: 

ककया र्गया कायथ व्ययियों की संख्या और कदनों की संख्या के सीध ेआनपुायतक ह।ै इसे इस प्रकार दशाथया जा सकता है: 

कायथ=व्ययियों की संख्या×कदनों की संख्याकायथ=व्ययियों की संख्या×कदनों की संख्या 

चूंकक दोनों मामलों में ककया र्गया कायथ समान ह,ै इसयलए हम समीकरण बना सकते हैं: 

कायथ=व्ययियों की संख्या×कदनों की संख्याकायथ=व्ययियों की संख्या×कदनों की संख्या 

हल: 

मान लीयजए कक 30 कदनों में काम पूरा करने के यलए आवश्यक व्ययियों की संख्या x है। 

ककए र्गए कायथ की अवधारणा का उपयोर्ग करते हुए: 
330×50=x×30330×50=x×30 
x =330×503030330×50 
x =16500303016500 

उसी कायथ को 30 कदनों में पूरा करन ेके यलए 550 व्ययियों की आवश्यकता है। 
 
S63. Ans.(b) 
Sol. कदया र्गया ह ै: 

sin⁡4θ+cos⁡4θ.sin4θ+cos4θ. का सबसे बडा मान ज्ञात करना है 

प्रयिु सतू्र: 
sin⁡2θ+cos⁡2θ=1,sin2θ+cos2θ=1, 
a2 + b2=(a + b)2- 2ab 
हल: 

सवथसयमका का उपयोर्ग: 
sin⁡4θ+cos⁡4θ=(sin⁡2θ+cos⁡2θ)2−2sin⁡2θcos⁡2θsin4θ+cos4θ=(sin2θ+cos2θ)2−2sin2θcos2θ 
चूाँककsin⁡2θ+cos⁡2θ=1,sin2θ+cos2θ=1, पुनः यलिन ेपर: 
sin⁡4θ+cos⁡4θ=1−2sin⁡2θcos⁡2θsin4θ+cos4θ=1−2sin2θcos2θ 

इसके अलावा, सवथसयमका का उपयोर्ग करते हैं: 
sin⁡2θcos⁡2θ=14sin⁡22θsin2θcos2θ=41sin22θ 
sin⁡4θ+cos⁡4θ=1−12sin⁡22θsin4θ+cos4θ=1−21sin22θ 

sin⁡4θ+cos⁡4θsin4θ+cos4θ का सबसे बडा मान ,जबsin⁡22θ=0sin22θ=0, कदया र्गया हो: 
sin⁡4θ+cos⁡4θ=1sin4θ+cos4θ=1 
इस प्रकार, सबसे बडा मान 1 है। 
 
S64. Ans.(a) 

Sol. कदया र्गया ह ै: 

एक संख्या N को क्यमक रूप से 2, 3 और 5 से यवभायजत करन ेपर शषेफल प्राप्त होता है: 

2 से भार्ग देन ेपर शषेफल: 1 

3 से भार्ग देन ेपर शषेफल: 2 

5 से भार्ग देन ेपर शषेफल: 3 

अंयतम भार्गफल: 1 
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हल: मान लीयजए अंयतम भार्गफल Q = 1 है, तो 5 से भार्ग देन ेसे पहल ेसंख्या थी: 
N1 = 5 × 1 + 3 = 8 

3 से भार्ग देन ेसे पहले: 
N2 = 3 × 8 + 2 = 26 

2 से भार्ग देन ेसे पहले: 
N = 2 × 26 + 1 = 53 

53 को 13 से भार्ग देन ेपर शषेफल: 

53 ÷ 13 = 1 शेषफल 153 
 
S65. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

वृत्त का कें र (2,3) ह,ै रेिा का समीकरण 4x+3y-7=0 ह ै

प्रयिु सतू्र: 

एक लबंद ुसे एक रेिा की दरूी: d =(∣Ax+By+C∣)(A2+B2)(A2+B2)(∣Ax+By+C∣) 

हल: 

रेिा से (2,3) तक की दरूी: 
d=(∣4(2)+3(3)−7∣)(42+32)=(∣8+9−7∣)√(16+9)=(∣10∣)5=2d=(42+32)(∣4(2)+3(3)−7∣)=√(16+9)(∣8+9−7∣)=5(∣10∣)=2 

इसयलए , यत्रयया 2 इकाई है। 
 
S66. Ans.(a) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

AE व्यास ह ै
∠AOC = 100° 

प्रयिु अवधारणा: 

यत्रभुज में, दो कोण बराबर होत ेहैं यकद उनकी सम्मिु भजुाएाँ बराबर हों 

चाप द्वारा वतृ्त पर बनाया र्गया कोण हमशेा बराबर होता है। 

हल: 

 
अब,△CEO△CEO में 

OE = OC (यत्रयया) 

∠OCE=∠CEO=x(सम्मुि कोण)∠OCE=∠CEO=x ( सम्मुि कोण) 

2x = 100 (बाह्य कोण का योर्ग) 
x = 50 

अब,∠CDE=∠CAO(चापCEद्वारा कोण)∠CDE=∠CAO(चाप CE द्वारा कोण) 
In△AOC△AOC 

AO = OC (यत्रयया) 

∠CAO=∠OCA=y(सम्मिु कोण)∠CAO=∠OCA=y ( सम्मुि कोण) 

इसयलए, 
∠AOC+∠ACO+∠OAC=180°100+2y=1802y=80y=40°∠AOC+∠ACO+∠OAC=180° 100+2y=180 2y=80 y=40° 
∠CAO=∠CDE=40°∠CAO=∠CDE=40° 
∠CDE + ∠CEA = 40 + 50 = 900 
 
S67. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 
α + β = 45∘ 
(tan α+1)(tan β+1) = 2x 

प्रयिु सतू्र: + b = 45o या 225oके यलए , 
 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

34     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

(tan a + 1)(tan b + 1) =2 

हल: 

सूत्र से, 
α + β = 45∘ 
(tan α+1)(tan β+1) = 2 

अतः, 
2x = 2 
x = 1 
 
S68. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

1 से 59 तक की प्राकृत संख्याएाँ. 

प्रयिु अवधारणा: 

प्रथम n प्राकृत संख्याओं का औसत यनम्न सूत्र द्वारा कदया जाता है: 

औसत =संख्याओं का योर्गकुल संख्याकुल संख्यासंख्याओं का योर्ग 

प्रथम n प्राकृत संख्याओं का योर्ग यनम्न सूत्र द्वारा कदया जाता है: 

योर्ग =n(n+1)22n(n+1) 

हल: 

कुल संख्या = 59 

1 से 59 तक की संख्याओं का योर्ग 
=59(59+1)2259(59+1) 
=59(60)2=1770259(60)=1770 

औसत =177059591770 = 30 
 
S69. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

कुल लार्गत = ₹720 

प्रयत सेब ₹2 की कीमत कम हुई। 

कम कीमत पर, नमन 4 और सेब िरीद सकता था। 

हल: 

मान लीयजए कक प्रयत सेब मूल कीमत ₹x है। 

उसन े720 रुपये में ककतन ेसेब िरीदे =720xx720............(1)(1) 

प्रयत सेब ₹2 की कीमत कम करने के बाद, 

अंततः सेबों की संख्या =720x−2x−2720 -----------------(2) 

इसयलए, वह 4 सेब अयधक िरीदता है। 
720x−2−720x=4720x−720x+1440x(x−2)=4x−2720−x720=4 x(x−2)720x−720x+1440=4 
4x² - 8x - 1440 = 0 
x² - 2x - 360 = 0 
x² - 20x + 18x - 360 = 0 
=> x(x - 20) + 18(x - 20) = 0 
=> (x - 20)(x + 18) = 0 

इस प्रकार, x = 20 (क्योंकक कीमत ऋणात्मक नहीं हो सकती)। 

समीकरण 1 में x = 20 प्रयतस्थायपत करें: 

प्रारंभ में उसने यजतन ेसेब िरीदे =72020=3620720=36 

नमन ने मलूतः 36 सेब िरीदे। 
 
S70. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

पहला समीकरण: 0.4x + 0.16y = 1.7 

दसूरा समीकरण: 0.3x + 0.12y = 3.4 

प्रयिु सतू्र: 

हल की प्रकृयत यनधाथररत करने के यलए, हम चर (x और y) और यस्थरांक के र्गुणांकों के अनपुातों की तलुना करते हैं। 

दो समीकरणों के यलए: 
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a1x+b1y=c1a1x+b1y=c1 
a2x+b2y=c2a2x+b2y=c2 

शतें हैं: 

यस्थयत शतथ (र्गणुाकंों का अनपुात) रेिाओं की प्रकृयत हल का प्रकार 

अयद्वतीय हल a1a2≠b1b2a2a1 =b2b1 प्रयतच्छेदी रेिाए ं एक अयद्वतीय हल 

कोई हल नहीं a1a2=b1b2≠c1c2a2a1=b2b1 =c2c1 समांतर रेिाए ं कोई हल नहीं 

अपररयमत हल a1a2=b1b2=c1c2a2a1=b2b1=c2c1 संपाती रेिाए ं अपररयमत रुप से अनेक हल 

हल: पहला समीकरण: 0.4x + 0.16y = 1.7 

दसूरा समीकरण: 0.3x + 0.12y = 3.4 

र्गुणांकों की तलुना करन ेपर: 

x के यलए:0.40.3=430.30.4=34 

y के यलए:0.160.12=430.120.16=34 

र्गुणांकों के यलए:1.73.4=123.41.7=21 

चूाँकक,a1a2=b1b2≠c1c2,a2a1=b2b1 =c2c1,इस प्रकार, समीकरणों का यनकाय दो समांतर रेिाओं को दशाथता ह ैजो कभी एक दसूरे को प्रयतच्छेद 

नहीं करती हैं। इसयलए, इस यनकाय का कोई हल नहीं है। 

 
S71. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 15 × 2 - 48 + 4 ÷ 5 = ? 

कदया र्गया यचह्न + - 

पररवर्तथत यचह्न ÷ × 

कदया र्गया समीकरण BODMAS यनयम से हल ककया र्गया है। 

वरीयताकेअनुसारसंकक्याप्रतीककोष्ठक[],,()क्म, का(घात),√(मलू),काभार्ग÷र्गुणन×जोड+घटाव−वरीयता के अनुसार संकक्याकोष्ठकक्म, 

काभार्गर्गुणनजोडघटावप्रतीक[],,()(घात),√(मलू),का÷×+− 

नया समीकरण: 15 - 2 × 48 ÷ 4 + 5 = ? 

15 - 2 × 12 + 5 = ? 
15 - 24 + 5 = ? 
20 - 24 = ? 
? = -4 

इस प्रकार, सही यवकल्प (b) ह।ै 
 
S72. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 98 × 14 + 6 ÷ 36 - 8 = ? 

कदया र्गया यचह्न + - × ÷ 

नया यचह्न - × ÷ + 

कदया र्गया समीकरण BODMAS यनयम से हल ककया र्गया है। 

वरीयताकेअनुसारप्रतीककोष्ठक[],,()क्म, का(घात),√(मलू),काभार्ग÷र्गुणन×जोड+घटाव−वरीयता के अनुसारकोष्ठकक्म, काभार्गर्गुणनजोडघटाव

प्रतीक[],,()(घात),√(मूल),का÷×+− 

नया समीकरण: 98 ÷ 14 - 6 + 36 × 8 = ? 

7 - 6 + 36 × 8 = ? 
7 - 6 + 288 = ? 
295 - 6 = ? 
? = 289 

इस प्रकार, सही यवकल्प (c) है। 

 
S73. Ans.(a) 

Sol. कदया र्गया ह:ै DELIGHT 

तकथ : वणथमाला क्म में व्यवयस्थत करें। 

वास्तयवक D E L I G H T 

वणथमाला क्म D E G H I L T 

यकद DELIGHT शदद के प्रत्येक अक्षर को अगं्रेजी वणथमाला क्म में व्यवयस्थत ककया जाए तो तीन अक्षर (D, E और T) अपररवर्तथत रहते हैं। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (a) तीन है। 
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S74. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

अयमत उत्तर की ओर मुि करके िडा है। 

वह पहल ेबाए ंमुडता ह,ै कफर दोबारा बाएं मुडता है, कफर दाए ंमुडता है और कफर दोबारा दाएं मुडता है। 

दी र्गई जानकारी स ेपथ आरेि होर्गा। 

 
अयमत अब उत्तर कदशा में देि रहा ह।ै 

इस प्रकार, सही यवकल्प (c) है। 

 

S75. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया ह:ै ACTIVITY 

 
उल्ट ेअंग्रेजी वणथमाला क्म में व्यवयस्थत 

कदए र्गए अक्षर A C T I V I T Y 

अंग्रेजी वणथमाला क्म उलटा Y V T T I I C A 

दो अक्षर अपररवर्तथत रहेंर्गे। 

अतः सही यवकल्प (d) ह।ै 

 

S76. Ans.(a) 

Sol. कदया र्गया ह:ै यकद ककसी कूट भाषा में CLASS को 81 तथा SECTION को 104 यलिा जाता है। 

 
तकथ : यवपरीत अक्षरों का योर्ग. 

CLASS- 81 के यलए 

C = 3 - यवपरीत = 24 

L = 12 - यवपरीत = 15 

A = 1 - यवपरीत = 26 

S = 19 - यवपरीत = 8 

S = 19 - यवपरीत = 8 

कुल = 24 + 15 + 26 + 8 + 8 = 81 

SECTION - 104 के यलए 

S = 19 - यवपरीत = 8 

E = 5 - यवपरीत = 22 

C = 3 - यवपरीत = 24 

T = 20 - यवपरीत = 7 

I = 9 - यवपरीत = 18 

O = 15 - यवपरीत = 12 
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N = 14 - यवपरीत = 13 

कुल = 8 + 22 + 24 + 7 + 18 + 12 + 13 = 104 

इसी प्रकार, 

COLLEGE - ? C = 3 - यवपरीत = 24 

O = 15 - यवपरीत = 12 

L = 12 - यवपरीत = 15 

L = 12 - यवपरीत = 15 

E = 5 - यवपरीत = 22 

G = 7 - यवपरीत = 20 

E = 5 - यवपरीत = 22 

कुल = 24 + 12 + 15 + 15 + 22 + 20 + 22 = 130 

इसयलए, COLLEGE को 130 यलिा जाएर्गा। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (a) है। 
 
S77. Ans.(a) 

Sol. दो कोयडत वाक्य कदए र्गए हैं: 
"finish the water" → "mb tk zb" 
"water or juice" → "kj zb bm" 

ऊपर से - 

 
इस प्रकार, water का कूट zb होर्गा। 

सही उत्तर (a) zb ह।ै 
 
S78. Ans.(d) 
Sol.  

 
तकथ : पहला अक्षर - 1 = दसूरा अक्षर, दसूरा अक्षर - 3 = तीसरा अक्षर 

अब, हम प्रत्येक यवकल्प की जााँच करत ेहैं। 

यवकल्प (a): JIF (अनुसरण करता है) 
J - 1 = I, I - 3 = F 

यवकल्प (b): TSP (अनुसरण करता है) 
T - 1 = S, S - 3 = P 

यवकल्प (c): POL (अनुसरण करता है) 
P - 1 = O, O - 3 = L 

यवकल्प (d): KJH (अनुसरण नहीं करता है) 
K - 1 = J, J - 3 ≠ = H 

इस प्रकार, सही यवकल्प (d) है। 
 
S79. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

हमें वेर्गेरेवर्सथया में काल्पयनक प्रांत के नामों की सूची में से यभन्न नाम की पहचान करनी है। 

अवलोकन और प्रयिु अवधारणा: 

आइए प्रत्येक नाम की संरचना और पैटनथ की जांच करें। प्रत्येक नाम को उल्टा पढने का प्रयास करें: 

PANGOTATOP → उल्टा: POTATOGNAP 

इसमें POTATO शदद शायमल ह ै

SULTORRAC → उल्टा: CARRORTLUS 
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इसमें CARROT शदद शायमल ह ै

HIABIGOHON → उल्टा: NOHOGIBAIAH 

इसमें ONION शदद शायमल है (अंदर उल्टा "NOINO") 

SINNEGABBAC → उल्टा: CABBAGEGNENIS 

इसमें CABBAGE शदद शायमल ह ै

इसयलए, सभी नाम उल्ट ेया अंतर्नथयहत रूप में सदजी से संबंयधत शदद हैं। 

सही उत्तर: (c) HIABIGOHON 
 
S80. Ans.(a) 
Sol. कदया र्गया ह:ै यकद GO=32 और SHE=49 

 
तकथ : अक्षरों के यवपरीत स्थानीय मान का योर्ग। 

GO = 32 के यलए 

G = 7 → यवपरीत = 27 - 7 = 20 

O = 15 → यवपरीत = 27 - 15 = 12 

योर्ग = 20 + 12 = 32 

SHE = 49 के यलए 

S = 19 → यवपरीत = 27 - 19 = 8 

H = 8 → यवपरीत = 27 - 8 = 19 

E = 5 → यवपरीत = 27 - 5 = 22 

योर्ग = 8 + 19 + 22 = 49 

इसी प्रकार, 
SOME - ? 
S = 19 → यवपरीत = 27 - 19 = 8 

O = 15 → यवपरीत = 27 - 15 = 12 

M = 13 → यवपरीत = 27 - 13 = 14 

E = 5 → यवपरीत = 27 - 5 = 22 

योर्ग = 8 + 12 + 14 + 22 = 56 

अतः, SOME = 56 

अतः, सही यवकल्प (a) है। 
 
S81. Ans.(b) 
Sol. कदया र्गया ह:ै एक यनयित कूट भाषा में, 'eat more fruit' को 'lo tk jo' के रूप में कूटबद् ककया र्गया है तथा 'fruits are costly' को 'jo bk 

mb' के रूप में कूटबद् ककया र्गया है। 

 
अतः fruits का कूट jo है। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (b) ह।ै 
 
S82. Ans.(d) 
Sol. कदया र्गया ह:ै एक मयहला की ओर इशारा करत ेहुए, यवयलयम ने कहा, "उसकी एकलौती बहन मेरी पतु्री की माता की माता है"। 
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दी र्गई जानकारी स ेरि सबंधं आरेि बनरे्गा। 

 
मयहला यवयलयम की चाची है। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (dपुई ) ह।ै 
 
S83. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

राहुल पवूथ कदशा में 70 ककलोमीटर चलता है। 

इसके बाद वह पयिम कदशा की ओर मुडता है और 10 ककलोमीटर और चलता ह ैऔर अतं में वह दयक्षण कदशा की ओर मुडता ह ैऔर 11 ककलोमीटर 

चलता है। 

दी र्गई जानकारी स ेपथ आरेि बनरे्गा। 

 
दरूी =(60)2+(11)2(60)2+(11)2 
=(3600)+(121)(3600)+(121) 
=37213721 

= 61ककमी 

वह प्रारंयभक लबंद ुसे 61 ककमी दरू है और प्रारंयभक लबंद ुके संबंध में दयक्षण-पूवथ कदशा में है। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (b) ह।ै 
 
S84. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

 
34 मयहला नायवक यनरक्षर नहीं हैं। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (b) ह।ै 
 
S85. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै माताएाँ, यबक्ी प्रबधंक, पुरुष 

कदए र्गए शददों से वने आरेि होर्गा: 

 
स्पष्टीकरण: माताएाँ यवशेष रूप से मयहलाएाँ होती हैं → इसयलए, "माताएाँ" और "पुरुष" पूरी तरह से अलर्ग हैं। 
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यबक्ी प्रबधंक परुुष या मयहला हो सकत ेहैं (इसयलए यबक्ी प्रबंधक पुरुषों और माताओं दोनों के साथ ओवरलैप कर सकते हैं)। 

"माताएाँ" और "परुुष" ओवरलपै नहीं करते हैं। 

"यबक्ी प्रबंधक" "माताओं" (मयहला यबक्ी प्रबधंक) और "पुरुष" (पुरुष यबक्ी प्रबधंक) दोनों के साथ ओवरलैप करता है। 

इसयलए, वने आरेि को तीनों के बीच आंयशक ओवरलैप कदिाना चायहए। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (c) ह।ै 
 
S86. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

P, Q, R, S, T, U और V एक वृत्ताकार मजे के चारों ओर कें र की ओर मुि करके बैठे हैं। 

V के बाएं से यर्गनने पर S और V के बीच केवल दो व्ययि बैठते हैं। 

T, U के बाएं तीसरे स्थान पर बैठता है। 

P, U के ठीक दाए ंबैठता है। 

P, S के बाएं दसूरे स्थान पर बैठता है। 

Q, T का यनकटतम पडोसी है। 

दी र्गई जानकारी स ेर्गोलाकार व्यवस्था इस प्रकार होर्गी: 

 
V के दायें ओर से यर्गनन ेपर R और V के बीच दो व्ययि बैठे हैं। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (c) 2 है। 
 
S87. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

शुर्गर: मधमुेह :: वसा : ________ 

यह एक कारण-प्रभाव सादशृ्य है। 

शुर्गर एक ऐसा कारण ह ैजो → मधमुहे को जन्द्म दे सकता ह ै

इसी प्रकार, 

वसा एक ऐसा कारण है जो → मोटापा को जन्द्म दे सकता ह ै

इस प्रकार, सही यवकल्प (b) ह।ै 
 
S88. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 
9 : 725 
3 : 23 

तकथ : पहली संख्या का घन – 4 

9 : 725 की जााँच करें 
93=729 
729 − 4 =725 

3 : 23 की जााँच करें 
33=27 

अब: 
27 − 4 = 23 

अब, जााँच करें यवकल्प: 
(a) 8 : 315 
83=512 
512 − 4 = 508 
(b) 5 : 128 
53=125 
125 − 4 = 121 
(c) 4 : 60 
43=64 
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64 − 4 = 60 (अनसुरण करता ह)ै 
(d) 6 : 220 
63=216 
216 − 4 = 212 

इस प्रकार, सही यवकल्प (c) है। 
 
S89. Ans.(b) 

Sol. कदया र्गया यत्रक: 
339 – 663 – 555 
348 – 636 – 555 

तकथ  : तीनों संख्याओं के अंकों का योर्ग 15 है। 
339: 
3 + 3 + 9 = 15 
663: 
6 + 6 + 3 = 15 
555: 
5 + 5 + 5 = 15 

यवकल्प A: 164 – 542 – 614 
164: 
1 + 6 + 4 = 11 
542: 
5 + 4 + 2 = 11 
614: 
6 + 1 + 4 = 11 

अंकों का योर्ग 11 ह,ै 15 नहीं। इसयलए, यवकल्प A र्गलत है । 

यवकल्प B: 195 – 285 – 348 
195: 
1 + 9 + 5 = 15 
285: 
2 + 8 + 5 = 15 
348: 
3 + 4 + 8 = 15 

तीनों संख्याओं का योर्ग 15 ह,ै इसयलए यवकल्प B सही ह ै। 

यवकल्प C: 161 – 512 – 710 
161: 
1 + 6 + 1 = 8 
512: 
5 + 1 + 2 = 8 
710: 
7 + 1 + 0 = 8 

अंकों का योर्ग 8 ह,ै 15 नहीं। इसयलए, यवकल्प C र्गलत ह ै। 

यवकल्प D: 432 – 513 – 711 
432: 
4 + 3 + 2 = 9 
513: 
5 + 1 + 3 = 9 
711: 
7 + 1 + 1 = 9 

अंकों का योर्ग 9 ह,ै 15 नहीं। इसयलए, यवकल्प D र्गलत ह ै। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (B) है। 
 
S90. Ans.(c) 

Sol. (A) शरे : र्गफुा 

शेर र्गुफा में रहता है → स्थान संबधं 

(B) पक्षी : घोंसला 

पक्षी घोंसले में रहता ह ै→ स्थान संबंध 
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(C) यबल्ली : म्याऊ 

यबल्ली म्याऊ की आवाज करती है → ध्वयन संबंध (अलर्ग प्रकार) 

(D) मधमुक्िी : छत्ता 

मधमुक्िी छत्त ेमें रहती ह ै→ स्थान संबंध 

यवकल्प (C) यवषम ह।ै 
 
S91. Ans.(d) 

Sol. कथन: 

1. सभी क्ो, ब्रने हैं। 

2. कोई हॉक, फाल्कन नहीं है। 

कदए र्गए कथनों स ेसभंव वने आरेि होर्गा। 

 
यनष्कषथ: 

I. सभी क्ो, फाल्कन हैं। (असत्य, कथन क्ो और फाल्कन के बारे में कोई जानकारी नहीं देता है)। 

II. कुछ फाल्कन, हॉक हैं। (असत्य, फाल्कन और हॉक के बीच कोई सीधा संबंध नहीं है)। 

इसयलए, न तो यनष्कषथ I और न ही II अनसुरण करता ह।ै 

इस प्रकार, सही यवकल्प (d) है। 
 
S92. Ans.(b) 

Sol. दी र्गई आकृयत में यनम्नयलयित यनययमत पचंभुज हैं। 

 

 
सही उत्तर ह ै(b) 6. 
 
S93. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 36 × 104 − 13 + 8 ÷ 38 = ? 

कदया र्गया है ÷÷ ×× 

परस्पर बदलने पर - + 

कदया र्गया समीकरण BODMAS यनयम से हल ककया र्गया है। 

वरीयता-वारसंकक्याप्रतीककोष्ठक[],,()कोरट, का(घात),√(मलू),कायवभाजन÷र्गणुन×योर्ग+घटाव−वरीयता-वार संकक्याकोष्ठककोरट, 

कायवभाजनर्गुणनयोर्गघटावप्रतीक[],,()(घात),√(मलू),का÷×+− 

नया समीकरण: 36 + 104÷÷ 13×× 8 - 38 = ? 
36 + 8×× 8 - 38 = ? 
36 + 64 - 38 = ? 
100 - 38 = ? 
? = 62 

इस प्रकार, सही यवकल्प (D) है। 
 
S94. Ans.(d) 

Sol. कदया र्गया ह ै: 

सात व्ययि A, B, C, D, E, F और G उत्तर की ओर मुि करके एक पंयि में बैठे हैं। 

E और B के बीच केवल तीन व्ययि बैठे हैं। 

G, B के ठीक बायीं ओर बैठा है। 

D के दाईं ओर कोई नहीं बैठा है। 

D और G के बीच केवल दो व्ययि बैठे हैं। 
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C, A के ठीक दायें बैठा है। 

दी र्गई जानकारी के अनसुार बठैन ेकी व्यवस्था होर्गी। 

 
B के दाईं ओर 2 व्ययि बठेै हैं। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (d) है। 
 
S95. Ans.(b) 
Sol. कदया र्गया ह:ै एक लडके की ओर इशारा करते हुए, वीना ने कहा, "वह मेरे दादा/नाना के इकलौते बेट ेका बेटा है"। 

 
दी र्गई जानकारी स ेरि सबंधं आरेि बनरे्गा। 

 
लडका वीना का भाई है। 

अतः सही यवकल्प (b) है। 
 
S96. Ans.(b) 
Sol. A आर्गे से 13वें स्थान पर ह ै

A और B के बीच 2 लोर्ग हैं, और B, A के बाद ह ै

इसयलए B, 13 + 3 = 16वें स्थान पर ह ै

अब पहल े8 लोर्गों को हटा दें 

इसयलए प्रत्येक स्थान 8 से ऊपर चला जाता ह ै

B 16वें स्थान पर था, इसयलए 8 लोर्गों को हटान ेके बाद: 

B का नया स्थान = 16 - 8 = 8 

इस प्रकार, सही यवकल्प (b) ह।ै 
 
S97. Ans.(a) 
Sol. कदया र्गया ह:ै 

सात व्ययि प्रकाश, नीलांजन, रोयहत, जय, समन, संजय और वीर हैं यजनकी आयु 55, 34, 56, 42, 36, 30 और 25 (सभी वषों में) है, लेककन जरूरी 

नहीं कक इसी क्म में हो। 

• रोयहत जो जय का बडा भाई ह,ै नीलांजन से छोटा ह।ै 

• संजय केवल वीर से छोटा है लेककन समन से बडा है। 

• नीलांजन प्रकाश का छोटा भाई है जो समहू में चौथा सबसे छोटा और चौथा सबसे बडा है। 

दी र्गई जानकारी के आधार पर यस्थयतयााँ इस प्रकार होंर्गी: 

पद नाम आय ु
7 वीर 56 

6 संजय 55 

5 समन 42 

4 प्रकाश 36 

3 नीलांजन 34 

2 रोयहत 30 

1 जय 25 
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अब, कथनों की पुयष्ट करत ेहैं: 

I.समन की आयु 42 वषथ है → सत्य 

II. जय सबमें सबसे छोटा है → सत्य 

अतः , I और II दोनों सत्य हैं। 

इस प्रकार, सही यवकल्प ह:ै (a) 

 

S98. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 39 × 3 + 10 – 13 ÷ 2 

मलू + ÷ 

नया – × 

वरीयताकेअनुसारसंकक्याप्रतीककोष्ठक[],,()क्म, का(घात),√(मलू),काभार्ग÷र्गुणा×जोड+घटाव−वरीयता के अनुसार संकक्याकोष्ठकक्म, काभार्ग र्गुणा 

जोड घटाव प्रतीक[],,()(घात),√(मूल),का÷×+− 

र्गयणतीय सकंक्या बदलन ेके बाद नया समीकरण होर्गा: 

39 ÷ 3 – 10 + 13 × 2 

= 13 – 10 + 13 × 2 

= 13 – 10 + 26 

= 39 – 10 

= 29 

इस प्रकार, सही उत्तर (c) है। 

 

S99. Ans.(c) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

आद्या कदलीपा से भारी है। 

लेककन कफया से हल्का ह।ै 

चारु, ईशा से हल्की है और यबदान से भारी है, जो कफया से भारी है। 

केवल एक छात्रा ईशा से भारी है। 

केवल दो छात्र कदलीपा से हल्के हैं। 

दी र्गई जानकारी स ेअनकु्म होर्गा: 

अब, क्म इस प्रकार ह:ै _ > ईशा > चारु > यबदान > कफया > आद्या > कदलीपा > _ > _। 

अब, समहू में छात्रों की कुल संख्या 9 होर्गी। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (c) 9 ह।ै 

 

S100. Ans.(a) 

Sol. कदया र्गया ह:ै 

सात व्यवसायी G, H, I, J, K, L और M न ेएक ही महीने में अलर्ग-अलर्ग तारीिों 4, 8, 11, 14, 17, 22 और 28 को यात्रा की (लेककन जरूरी नहीं कक 

इसी क्म में हो) 

L न ेआयिरी यात्रा की। 

K ने I के ठीक बाद लेककन J से पहले यात्रा की। 

K ने 11 तारीि को यात्रा की। 

K और M के बीच केवल दो लोर्गों न ेयात्रा की। 

G और K के बीच ठीक एक व्ययि न ेयात्रा की, और K ने G के बाद यात्रा की। 

दी र्गई जानकारी स ेव्यवस्था होर्गी। 

तारीि 4 8 11 14 17 22 28 

व्यवसायी G I K J H M L 

M 22तारीि को यात्रा कर रहा है। 

इस प्रकार, सही यवकल्प (a) है। 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap

